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POPAS DUMINICAL ROADELE ORBIRII POLITICE POLONIA
Guvernul e vesel că n’a fost 

revoluție, Duminică, la Alba- 
Irfia. Adică, n’a fost ucis ni- 
meni și statul major al d-lui 
Guță Tătărăscu. mareșalul 
Spaimelor guvernului, n’a avut 
prilej să facă a interveni mitra
lierele. tunurile, aeroplanele și 
gazele asfixiante cu care îi fu- 
fese prevăzuta energia.

Guvernul e încântat. El are 
serul să strige: iată încă o pro
bă—proba definitivă—că nu e 
Simeni destul sau prea nemul
țumit în țara româneasca... 
Opoziția pretindea că răbdarea 
obștească a ajuns la bariera 
nestăpânirii ! Or. s’a constatat 
la Alba-lulia că poporul are 
încă, în pieptul lui de aramă, 
depozite de răbdare suficieu’e 
pentru încă cel puțin patru am 
de guvernare liberală... Națio- 
cal-țarăniștii calculează greșit 
Cantitatea de pacientă a Româ- 
aului. Revoluția e încă departe.

Așa p^je că filosofează încân
tarea — dealtfel, cam acra — a 
guarzilor ghiftuirii liberale: 
de vreme ce n’a fost revoluție 
Duminică. — rezultă că totul in 
tara e minunat... Guvernul se 
pomenește, fără să vrea, propo
văduitorul unei bizare teorii de 
&at: nu se poate ține seamă de 
voința obștii decât dacă face 
revoluție. Iar daca n’o face, în
seamnă că obștea n’are niciun 
motiv serios să fie nemulțu
mită»

Inteligența filosofilor guver
nului a adus chestia la această 
ptilininare doctrinală. îndritu
ită să fie luată în seamă și no- 

‘ tată de cei cari își permit luxul 
râ cugete în nolitica românescâ.

datoria profesională să rapor
teze faptele petrecute 1

E în această scârboasă lași
tate a unui regim de agouie 
cartea de identitate morală a 
exi sten ții lui.

Confraților dela Jilava, nu 
fiți prea plictisiți : e bine, e 
frumos ca presa să fi dat um- 
cile victime ale unei revoluții 
ce nu supără pe nimeni ! Voi 
aveți calitatea istorică de a în
vedera lumii si viitorimii cat 
de ridicoli, cât de epic cara
ghioși sunt oan> t ii cari au 
confiscat biata România în era 
geologică a d-lui Vintila Bră- 
tiaâu !

Dem. TTteodorescu
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,1 Na fost Duminecă, la Alba- J 
* falia, revoluție, fiindcă — din ; 
țjprîcina rezid uri lor de romau- ( 

tism școlăresc și sumar ce du- < 
rém în noi — înțelegem prin ( 
{eyqluție doar cantitatea de 
riolență materială ce se poate 
produce într’un moment anume. 
Ș concepția naiva cu care se 
întremează mereu stăpânirile 
proaste. Se nesocotește realita
tea sufletească a unei revoluții 
care începe cu mult, cu forate 
mult înainte, de înregistrarea 
prăbușirilor vizibile și sânge
roase și care, de multe ori. sfâr
șește isbânditoare fără a ajun
ge chiar la acele teribile ful
gerări de exasperare colectivă 
care, mai totdeauna. în loc să 
execute ultimile sentințe ale 
unei revoluții, le turbură, ie 
fâlsifica și le contrazice.

Pentru istoricul spiritului 
public in România, pentru 
mintea oare cercetează și ur
mărește viața unei societăți nu 
după brutalitatea izolată a ac
telor strigătoare și capricioa
se ci după continuitatea lentă 
și ascunsă a sufletului mulți
mii,— ei bine. Alba-Iulia în
seamnă o mare și adânc pri
menitoare revoluție. Mai bine 
zis: e unul din momentele ce
le mai expresive ale unei re
voluții naționale pe care dacă 
bő văd încă sătuii și proștii, o 
autentifică, chiar în excesul 
lor de prudentă, cei ce-o sufăr 
ți o executa.

Numai nerozii pot crede că 
gesturi populare imense ca 
cel dela Alba-lulia pot însem- 

Iaa în repercursiunea morală a 
unei societăți mai puțin decât 
două baricade smintite sub o 
ploaie de gloaDte ^înfricoșată. 
Noi cari credem că revoluția 
franceză n’a început cu lua
rea*  Bastiliei și că «teroarea», 
departe de a fi realizat revolu
ția, a distrus-o. — noi știm sa 
Hțlutăm în gesturile sufletului 
nai multă realitate istorică de 
cat în cele, trecătoare, ale mâi
nilor demente.

N’a fost, din punct de vede
re guvernamental, revoluție 
lâ Alba-lulia. Dar. represiu
nea acestei revoluții inexisten
te se desfășură, totag cu o e- 
nergie de tragica operetă.

Ca și în alte împrejurări is
torice, firește, tot gazetarii 
sünt singurii ispășitori I E o 
anste statornică ce se face 
presei în Rcmânia...

S’au rostit în formidabila a- 
dunare națională de Dumini
că, cuvinte de o gravitate fă
ră seamăn, sau împlinit acte 
(fa ânsurectiune calificata. — 

jravernul a rămas senin și re
ce.... Nu s’a mâniat decât îm-

Wtriva ziariștilor cari au ami

Ziua Domnului
Un confrate aduce vestea indig

nată ca ieromonahul Dionisie Lun 
gu, directorul foii „Glasul Mona
hilor" a fost umflat pe sus și ex
pediat de jandarmi, ca un pachet, 
la mănăstire, — din ordinul arhie
piscopiei București. Confratele se 
revoltă socotind o batjocură pen
tru haina monahală asistența for
țată a baionetelor jandarmerești. 
Noi credem, dimpotrivă, că e o 
cinste: „Fericiți cei. prigoniți 
pentru dreptate"... Dacă sânt ace
leași baionete din grădina Ghetsi- 
mani. un monah lepădat de lume 
și de deșertăciunile ei trebuie să 
se simtă fericit între vârfurile de 
fier luciu. .

Ieromonahul Dionisie. Lungu e 
un om simplu, dar zelos pentru 
cinul său totalmente ignorat de 
episcopatul român. A plecat din 
mănăstire și-a venit în București 
să lupte prin foaia sa pentru cau
za monahală*  In buttă ordine călu
gărească, fapta lui e o nesupunere, 
o neascultare. Aceasta — când ar 
exista o bună ordine călugăreasca 
Dar există în realitate? Am dori 
ca vreun episcop sau arhiepiscop 
din vechiul regat să ne răspundă. 
Și mai ales să ne lămurească dece 
nu există. Și dacă în realitate, nu 
exista această ordine, Dionisie 
Lungu nici măcar formal nu e vi
novat.

In ultimul an, prin ziarul sau, 
ieromonahul ducea o neostenită 
campanie împotriva „cenușarilor* ’ 
și a crematoriului lor, adică împo
triva domnilor dela primăria Ca
pitalei cari, în loc să se îngrijească 
de cuptoarele de pâine, au ridicat 
un cuptor pentru dospit morții. 
La aceasta se reduce vestita pro
pagandă cultural-religioasă a de
magogilor acestora cari utilizează 
clerul bucureștean ca pe o clien
telă electorală oarecare. Dionisie 
Lungu, cu ajutorul câtorva con
deie bisericești, i-a combătut fără 
frică, așa cum trebuie să fie un 
călugăr care stă cu scutul dreptă
ții în fața, oamenilor. Și dreptatea 
azi nare nicio putere în țara ro
mânească.. Din lupta aceasta, un 
preot, părintele Marin C. Ionescu, 
a ajuns la bara justiției, adus de 
guler de către d. dr. Mina Mino- 
otci. Dionisie Lungu e trimis pa
chet la mănăstire. Nu se poate zice 
că Arhiepiscopia Bucureștilor nu 
lucrează cu tact. Pe un așa zis 
preot, care, împotriva tradiției bi
sericești, a sfințit Crematoriul pen 
tru dospit morții și. are o mie de 
alte dospeli puturoase la activul 
său, l-a trimis superior al capelei 
române din Paris. Pe părintele 

’ Marin Ionescu îl abandonează bat- 
■ jocurii domnului Mina Minovici, 

pe Dionisie Lungu îl escortează 
. cu < jandarmi. Fiindcă aceștia doi 
, din urmă luptau pentru tradiția 

bisericii noastre.
Cine te-a pus, cuvioase Dionisie, 

să faci comedii de-astea ? Ești un 
om simplu și ai crezut că poți re
forma mânsătirea printro gazetă 
săptămânală ; te-apucaseși s’o răs
pândești prin trenuri, prin cafe
nele și prin piață. Umblai pretu
tindeni cu cărți de rugăciuni să le 
'mparți oamenilor simpli. N’aveai 
nicio rușine când te batjocureau 
pentru această ciudățenie vaga
bondă în numele lui Iisus. Hristos. 
Nu puteai să rămâi liniștit, în mă
năstire? Să fi cultivat păduchi 
pentru cuvioșia ta și ceva oua, 
brânză, raci, pește, și celelalte 
pentru superiori. Ce călugăr cum
secade ai fi fost !

Nlelilfor Oului®

Un exemplu de persistență în greșeală. — Promisiuni zadar*  
nice. — Populația plătește încăpățânarea guvernamentală 
Dea lungul bogatei cariere 

politice a șefului guvernului 
de azi, o calitate a eșit in per
manentă evidentă : persis
tența.

S’au acumulat dovezi peste 
dovezi în ce privește erorile 
concepției financiare personală 
a conducătorului partidului li
beral. S’au citat exemplele și 
experiențele altor țări, totuși 
d-sa a persistat cu tărie con
vins că singurul care vede jusi l 
e d-sa. Î

1In ce privește alegerea oa
menilor cari îl înconjură și 
cari nu odată au profitat de a- 
ceastă. nemeritată încredere — 
toate sforțările, unora dm ele
mentele de valoare ale parti
dului liberai, s’au izbit de hir- 
za confientă pe care șeful par
tidului o avea în-a arivi dove 
diți cu temeinice probe.

dar chiar fi oficioasele partidului 
azi la putere s'au ocupat pe larg

nea nu ne-ar interesa. Dar peste 
aceste frământări interne de par
tid, e grija populației împilată de de insuficiențele administrației co-
specula, murdăria ce se Iáfáé pe

D. VINTÎLA BRATIANU

m un ale.

SCUMPETE A IA PROPORȚII

Prefectul poliției Capitalei 
și un mare număr de consilieri 
comunali relevă specula nemi
loasă la care e supusă neferi
cita populație a Capitalei.

Drept răspuns vitregii pă
rinți ai Capitalei hotărăsc, — 
fără, justificare — scumpirea 
pâinii!

Ca în toate chestia nele de 
politică generală, conducătorul 
guvernului treee peste toate e- 
vidențele, nu aude plângerile 
populației, nu vede murdăria 
și mizeria ce cuprind din ce in 
ce mai mult Bucureștii și aco-

LIBERALII ȘI EDILII

Aceiaș problemă se pune și 
edilii municipiului București și 
dacă nar fi decât dorința altor 
liberali de a le lua locul, chestiu-

cu

toate străzile, lipsa totală de orice __ ____ ___
activitate, activitate ce ar trebui | peră cu încrederea sa o admi
să fie vecinie vizibilă înro admt- nistrație pe care și partidul o 
nistrație cu un buget mai mare găsește inapta.
decât multe ministere. T

Nu numai rapoarte precise cu să îndure consecințele 
date și cifre, nu numai memoriul permanente orbiri politice ?

săsește inapta.
Dar ce sunt vi novați cetățenii 

" : unei

organizației liberale a Capitalei, Sev,

SUNT IN TOATE MINȚILE?
Dela panică ți «puinegări de a- 

nateme patriotice, «Viuorul» — 
aparat de • înregistrare coiiuiană 
a temperaturii guvernului a 
trecut la operația de ridiculizare 
a național-țarânijiilor. E drept că 
nationâl-țăfăn'iștii nu sC simt de

pretinsul «marș», când chiar unu! 
din șefii acestui part d, d.Miha. 
lachc, alături de-agitătari de talia 
d-lui Aurel Dobrescu, s’a • urcat 
la tribuna din piața orașului și, 
după ce a ordonat cornislului să 
sune «adunarea», a dat ordin, de

loc sdrobiți sub aynlnn^s cJe ÎBeoloBare grBpufilor, stabilind 
ironii ate ziarului «Vîitorui», 'dér ordinea în care vor face «ftwtr-

^nu e măi puțin adevărat că pos
tura de atitudine zellem stă, pe 
care „ luat-o oficiosul guvernu
lui, ne sporește o nedumerire.

Daca într'adevar — precum ne 
arata «Viitorul» — aparatul de 
înregistrare a temperaturii — gu
vernul socotește adunarea națio, 
nala dela Alte lulia ca maxi
mum de sforțare a opoziției, 
punct culminant fără nici o ur. 
marc, deci o înfrângere depri
mantă în așteptările ce s’au mo. 
bilizat la 6 Mai, atunci pentru ce 
s’a deslănțuit o așa de inedită 
prigoană împotriva gazetar>lor ? 
Dacă național-țărăniștii prin dis
proporția dintre vâlva ce-au pro
vocat-o îa jurul adunării dela 
Alba-lulia și-absența totală a ar
mărilor menite să .modifice topo. 
grafia situației politice, daca 
prin divorțul dintre traza rostită 
yi gestul care faptuește, național- 
țărăniștii s-au acoperit de ridicol, 
atunci pentru ce au fost arestați 
câțiva gazetari ?

Cu ce grozave vini și-au în
cărcat conștiințele gazetarii că. 
zuți pradă pasiunei pedeps’toare 
a unui guvern înbățoșat și dornic 
de a-și dovedi vrednicia lui au
toritară ?

Au telegrafiat ziarelor și agen
țiilor respective uh fapt: sub 
îndemnul d-lui dr. Aurel . Do. 
brescu o coloană de țărani s’a 
îndreptat spre București. Asupra 
acestui fapt s’a iscat o contro
versă între oficiosul național- 
țărănist «Dreptatea», care nu nu
mai că a desmințit «marșul asu. 
pra Bucureștilor» dar l-a califi
cat și de o invenție guverna
mentală, și «Viitorul», care a- 
firmă exact contrariul.

Cităm 'din «Viitorhl»; «Cum 
poate fi invenție, guvernamentală

șul» asupra Bucoreștiul»1 ? A- 
cestea sunt fapte petrecute sub 
ochii a mii de oameni și nu pot 
fi contestate de «Dreptatea».

Cei trei ziariști: land Țărann, 
Cazana și Schachmann, au tele
grafiat exact ceea ce; susține 
«Viitorul» oficiosul guvernului și 
desminte «Dreptatea» oficiosul 
național-țărănist; deci,. în buna 
logică, pentru orice judecata nor
mala, cei trei ziariști au făcut jo
cul guvernului liberal, telegra- 
fiind «fapte petrecute sub ochii a 
mii de oameni» fapte pe care 
«Dreptatea» — spre cumplită in- 
d:,;nare a «Viitorului» —le nea. 
gă. Atunci pentru ce au fost a- 
restați? Deci chiar atunci când 
un gazetar publică «fapte petre
cute sjub ochii a mii de oameni», 
fapte confirmate și de oficiosul 
guvernului, acel gazetar nu se 
poate socoti la adăpost de isiért 
autoritară a guvernului.

Ce înseamnă această tempera, 
fură ■, ridicată, această febră, 
sdruncinătoare a oricărei norttie 
de judecată ?

Sa luăm un alt caz în care, gă
sim aceleaș efecte ale febrei ce 
sdruncină normala judecată a gu. 
vernului.

Până acum, în interesul ordi- 
nei constituționale stabilite dună 
actul dela i Ianuarie, s’a căutat 
a se înlătura orice svon ce-ar a- 
cred’ta în. străinătate ex’stența 
unui partid serios, sprijinitor al 
acțiunii prințului Carol. Izolat, 
fostul moștenitor al tronului nu 
reprezintă,* —orice ar întreprinde. 
— decât un subiect senzațional 
pentru presa mondiala; în legă
tură cu un partid organizat, prin
țul Carol ar reprezenta, pentru 
opinia publică europeană, o se
rioasa amenințare pentru ordi-

nea hoasțră constituțională. Or, 
prin deșteptăciunea «Viitorului», 
guvernul vrea să stabilească o le
gătură între aventura așa de 
naivă dela Londra a prințului 
Carol și marea adunare național- 
țărăuistă dela Alba-lulia din 
rina «te B Mai

In zadar <L luliu Mania des
minte — într’o telegramă de rts- 
puns ziarului «Daily Express». 
care.l întrebase dacă este exactă 
ștrrea ce s’a lansat în Londra, că 
partidul național-țărănist ar 
sprijini acțiunea prințului Caro’, 
— orice legătură proclamând fal. 
sitatea știrii; în zadar- „Drepta
tea” dă o categorică replică „Vii 
torului”, guvernul ține cu orice 
chip să existe o legătură între d 
luliu Manțu și acțiunea suficienl 
de ridicolă dela Londra.

Dacă întâmplător, corespon
dentul unui ziar străin ar tele. 
grafia exact ceea ce susține gu
vernul prin «Viitorul», corespou. 
dentul ar risca sa fie arestat 
«pentru răspândirea de știr*  false 
în străinătate».

Firește, nu ar fi lucru de 
glumit dacă cel mai popular par*  
tid s’ar ralia Ia acțiunea fostului 
prinț moștentior; dar când parti
dul național-țărănist «nu reclamă 
decât respectul normelor consri 
tuționale» pentru ce să răspân. 
deșii o afirmație potrivnică și să-i 
atribui intenții pe Care nu Ie are? 
Cu ce folos pentru creditul liniș- 
tei noastre?

Mai avem oare de atace cu Un 
guvern în toate mințile? Febra 
aceasta, ce provoacă răsturnarea 
oricărei logici în judecată, nn 
dovedește că și-au pierdut sărita 
colecția de zăpăciți ce ne conduc?

Răspundă cine poate.

Pamfil Șeicaru

Mai ațaltăeri a fost sărbătoarea 
noastră națională : Ia Legația po
lonă flutura drapelul vecinilor din 
Miază-Noapte, în semn de împăr
tășire a bucuriilor noastre. Cu 
câteva zile mai înainte, însă, fu
sese aniversarea, — ou ^ujt mai 
mișcătoare, — a Independenței 
polone : nu cred să mă înșel, a. 
firmând că nimeni nu a tresărit, 
nici în publicul, nici în presa noa
stră

Pentru ce această nepăsare pen
tru o țâră cu infinite posibilități 
care ne este și hota mică, pen
tru ce indiferența aceasta a con
ducătorilor noștri față de singura 
țară din Europa cu care ne-am 
înfrățit de-acum pe veci desti
nele ? In tumultul nestatornice
lor constelațiuni și alianțe înjghe. 
bate în Europa tratatelor din 
1919, prietenia româno-polonă este 
singura noastră chezășie de re
zistență în fața puhoiului rusesc,
— unica alianță impusă ie o rea. 
Iițate deopotrivă de amenințătoa
re, pentru Polonia ca ?i pentru 
noi. O solidaritate firească, fizică. 
Dar poate ca tocmai din pricina 
acestui caracter de frăție inevi
tabilă» au se urnește nimeni la noj 
pentru o mai largă comuniune po 
lono-română.

Și totuși, pentru țara noastră,
— în care treptat apuoe Și moare 
Statul,. această putere de domina
re a egoismelor de partid, - Po. 
lonia actuală este o pildă de rea. 
ta ura re a executivului. Scriam, nu 
de mult, în ziarul acest®, că Po
lonia democratică creată prin tra
tatele din 1919 asistă Ș' ea, ca Și 
noi» la moartea Statului. Iată, 
însă, că drumeții întorși în ulti
mul timp de pe țărmurile. Vistu- 
lei ne desmint această credință,
— șt Mie-o deemiffifc spre< -«hirea 
noastră bucurie, »,Una dm arie mai 
uhportante rezultate pe ceri gu
vernul mareșalului Piisudski le-a 
obținut în cei doi ani de când 
este la putere”, — sorie un străin 
sosit la Varșovia, — .»este tocmai 
întărirea ideei de Stat polonez” 
Treptat, treptat, dispar rivalitățilt- 
dintre vechile regiuni» ***-  diferen 
țele și fricțiunile pier, — și as
tăzi asistăm Ja o binefăcătoare 
descentralizare într’o țară oreatS 
abea de zece ani, și din trei frân
turi ce trăiseră mai mult.de un 
veac sub cele mai deosebite stăpâ
niri I

Polonia nu se teme de lesoențra- 
lizare, —- și isbutește să o reap- 

.zeze în acelaș timp în oare întă
rește autoritatea centrală a Statu
lui, incarnată în energica persona
litate.a gloriosului mareșal care o 
conduce. Cu umilitoare pildă pen
tru țara noastră — a cărei evolu
ție urmează tocmai panta inver
să, — cea scoborîtoare, bine înțe
les 1 Dincolo de graniță, întărirea 
autorității Statului numai în func
țiunile lui esențiale,.— un Stat 
fără etatism, dar cu atât mai li
ber, mai independent, și mai sus
ceptibil de a se consacra funcțiu
nilor lui de majestate ș» de ooordo- 
nare a activităților individuale. 
Statul polonez, degajându-se din 
democratismul inițial, se consacră 
astăzi numai chestiunilor în cari 
este angajat interesul național — 
lăsând în punctele per ferice ale 
activităților naționale diversitățile 
și rival tățile în stare «ă stimuleze 
energiile, exaltându-le pentru bi
nele public.

La noi, — contrariul, — sinis
trul contrariu : un Stat guvernat 
de biurouri, un Stat ros de:Etatism 
în frunte ou un prim-ministru cu 
ideile generale mai prăfuite de-? 

cât o vitrină de tutungiu. Singurul 
Stat, — singura forță de îndruma*  
re generală, și care mai da o di*  
recție, — este astăzi în România 
partidul național-țărănist, care ți
nând prizonier nevolniaul guvern 
liberal, îi fixează o politică, — o 
politică nenorocită, obsedată de re
zistența intereselor partizane. Da
că se face abstracție de Statul a*  
cesta, noi nu mai avem Stat: a*  
vem doar câteva administrații, —* 
lamentabil conduse. Și etatism, —* 
adică monedă măruntă — și falsă 
— de Stat, risipită prin toate un
gherele unde interesul general nu 
este deloc interesat, nu trebue să 
fie reprezentat.

Dar poate că tocmai din pricina 
umilinței pe care ne-ar pricinuLo 
comparația permanentă a decăde
rii noastre cu renașterea poloneză, 
face guvernul nostru toiul ca via
ța vecinei neastre să ne rămână 
tot atât de misterioasă ca aceea i 
Zanzibarului.

Ion Dlanltresca

Noi râmancin 
senini

Ducem, în acest ziar, guei 
pentru naționalizarea angrenaj' 
lui administrativ și technic al in 
treprinderilor industriale, ce 
înfruptă din atâtea binefaceri < 
legislației noastre burgheze. An; 
delimitat problema aceasta de vi
talitate pentru ținuturile alipite, 
în circumferința realității. O re
capitulare a argumentelor, noastie 
ni se pare, deci, de prisos. Al le 
pricini prilejuesc aceste rânduri.

Un minoritar, spre surprinderea 
mea german, ne trimite-o scrisoare 
anonimă. Și ne insultă. Nu pe noi, 
în speță, ci nația românească.

Suntem adică, „valahi putu- 
roși”. Merfji de magulilourea apre
ciere.

Nu suntem blânzi, ci „iași . 
toata admirația noastră pentru 
curajul anonimatului.

Suntem o țară „scârboasă". Și 
nedreptățim pe minoritari, adău
găm noi. In adevăr.

Un german ne acordă favoarea 
de a sta printre noi, înghite cu 
nările putoarea valahă, îi prici- 
nuim scârbă, și nu-i votăm o pen
sie alimentară. Scârboasă iară ! In 
adevăr. .

Dar să lăsăm în drum ironia.
Dacă am smuls aceste frânturi 

dm snopul de insulte, am facut-o 
pentrucă sunt prilej de serioasă 
reflecție. ț

Suntem o țară tolerantă. Nu om 
avut o politică realist națională. 
Sub streșina ilegalităților, la adă
postul ignorantelor și în umbra 
corupției, minoritarii au înflorit. 
La braț cu nemernicii noștri Ei 
oiețuesc în huzur și belșug relativ, 
in mijlocul mizeriei generale. Și 
totuși, insultă, împroșcă si ocărăsc, 

Dm lutul acestor insulte se poa
te modela profilul lor moral. Și 
al nostru.

Noi niciodată n’am insultat na
țiunea lor. Niciodată nam coborît 
la acest nivel. Și nu vom descinde. 
E mândria și mărturia luminoasă 
a nobleței noastre. A Românilor.

Să insulte, deci. Nu-i 
pe cărarea aceasta a 
umane.

Să insulte
Noi rămânem senini.

Sever

vom urma 
degradării

Stolcs

COMENTARII
Tudor TeodorescuMBraniște

MORFINOM AN IILDâmboviță au apărut crocodili. 
DIN BALTI I că d. Mihalache Dragomirescu a

N’am fost niciodată la Bălți și 
nu sper să am fericirea. de-a mă 
duce prea curând. Am citit însă, 
în «Curentul» articolul cores
pondentului nostru local: poliția
— cu eterna-i indiscreție — a 
descoperit în urbea basarbeana 
un club de morfinomani. in clipa 
de față, parchetul de Bălți a- 
cordă o foarte incomoda atenție 
clubului cu pricina...

Morfinomanii din Bălți !
Precum vedeți nu este un ti

tlu de roman senzațional publi
cat în fascicolă, ca «Apașii Pari
sului»» Nu este nici un titlu de 
comedie, ca «Romeo și Julietta 
la Mirii».«

Oricât de neverosimil sau ori. 
cât de comic vi s’ar părea faptul,
— el este riguros exact. La Bălți 
există morfinomani 1 Știu, este 
dei necrezut. Este ca și când v-aș 
«pune că Ia Curtea de Argeș 
crtec măslini, că d. Traheii-Iași 
nu .tine discursuri-; .că

se lăsa cinematografiat! în exer. 
cițiul acestei poetice delectări ? 
D. luliu Hirsch se gândea, de ai*  
gur, la vremea când doctorii îl 
vor opri de la asemenea exerciții, 
ca și dela acelea pe care cores
pondentul nostru găsește ca «nu 
e locul» să le redea îa cuvinte. A. 
tunci, d. luliu Hirsch și-ar fi re*  
împrospătat amintirile rulând 
filmul și ar fi fost, instalat îru 
tr’un jilț odihnitor, spectatorul 
unic al propriei sale vieți.

D. luliu Hirsch, vă spun, a fost 
un romantic.

Dar astăzi, d. luliu Hirsch e în
temnițat, iar parchetul a desco
perit filmul

De aceea 
fost numai 
imbecil.

r__ i___ i — bru- l*te.  Acțiunea se petrece într'un
tal —^în cuibul visurilor cumpă- mare local de noapte din Ziirich, 

unde într’un separțu d. Hirsch, 
in tovarșia uni femei, sorbea șam
panie din pantoful partenerei 
sale. Urmează apoi câteva scene 
indecente, pe care nu e locul să 
ie descrini aci».

Și corespondentul nostru a- 
daugă cu cruzime: «Din descope
rirea făcută, ies la iveală scopu. 
rile pentru care au fost cheltuite 
cele 60 milioane lei. ale țăranilor 
și comercianților din Ardeal, 
formează pasivul «Băncilor 
nite».

Bietul d. Hirsch !
Descoperirea filmului, care 

îndârjit autoritățile locale, 
mine m’a înduioșat. D.

când parchetul a descins
t..: ■ - ’ •
rate dela farmacia din colț... 1

Nu știu daca orașul acesta se 
bucură de binefacerile luminii e- 
lecțrice, și ale «tout-ăj’cgout»- 
ului. Știu însă că o mână de oa
meni de-acolo, cunosc farmecul 
morfinei.

Așa suntem noi : ne civilizăm 
mare viteză».

început să scrie gramatical, că la 
Buhuși sunt elefanți în turme...

....Și totuși, la Bălți sunt morfi- 
nomani 1

Să salutăm, încă odată, cu en
tuziasmul cuvenit această nouă 
clovadă a propășirii noastre. A- 
vem și noi, morfinomanii noștri 1 
Și nu numai aci, în Capitală, ci și 
în cele mai depărtate orașe de 
provincie. Ne rafinăm în pas 
gimnastic... La Bălți, unde de si
gur există o cafenea, o bodegă și 
im cinematograf, toate aceste 
distracții au încetat de-a mai în
fățișa vreun farmec pentru cei 
câțiva rafinați, care alcătuesc 
faimosul club. S’au plictisit ju
când table la cafenea, luând ape
ritive la bodegă și moțăind, sea
ra. la cinema. S’au închis în căsa 
și au început sa consume mor., 
fină, falsificând — firește — gem-lai filmului eBte d-.lulia Hirsrh, 
năfurj», unui doctor, nană în riua 1 nuni dintra dirariorii htarilor fa_

<cu

PROGRESELE CINE. 
MATOGRAFULUI

«Băncile Unite» din Cluj au 
dat faliment. Un faliment de 60 
milioane, ceeace dovedește încă 
odată că unirea face puterea.

La alcătuirea f inventări ului, 
tribunalul a găsit în casa de bani 
a unuia din directori — d. luliu 
Hirsch -r- un film de cinemato
graf. Veți recunoaște și dv. ca un 
film într’o casă de bani, Ia o 
bancă, 'nii-i un lucru tocmai o- 
bicinpit. In fața autorităților lo
cale, filmul a fost rulat. Ce cre
deți că sa descoperit? O spune 
corespondentul «Curentului» în 
articolul pe care Lam publicat 
ieri: «S’a constatat, spre surprin-

ce
U-

acuzator.
d. luliu Hirsch n’a 
romantic. A fost și

și au început să consume mor-1 derea tuturor, ca erhoL principal 
fină, falsificând — firește —-1

a 
pe 

luliu 
Hirsch, — pe care n’am avut plă 
cerea de a-1 cunoaște cât era di. 
rector de banca și pe care sper 
să n’am neplăcerea de a-1 cu. 
noaște acum când nu mai este di' 
rector de bancă, —- d. luliu 
Hirsch trebue să fie un romantic. 
Dacă toți directorii de bancă 
beau șampanie — afară firește 
de aceia cărora medicii curanți 
le-au interzis șampania, — câți 
dintre ei au fantezia de-a gusta 
— ca pe vremuri - 
băutură din pantoful iubitei ? Ș 
eâti. mai «Jsa au fantezia chuai ELoMUMuore m «MUU Aba j

CRUȚAREA 
FEMEILOR

■Un‘savant, care cercetează mo
ravurile celor din urmă triburi 
răzlețe de canibali, vestește*  lu
mea că, dela o vreme, o schim
bare s’a produs în viața acestor 
triburi: negrii nu mai consumă 
carne de fenice; mănâncă numai 
carne de bărbat. Savantul englez

- spumoasa î spune că, cercetați mai ’ de a.

mult.de
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Banca de Credit Român
SOCIETATE ANONIMA

București, str. Stavrojsoleos No. 6
Conform deciziunei 'Adunării beneficia de dividendul pe între- 

Generale Extraordinare din 12 gul exercițiu 1928, se na percepe 
Mai 1928 s'a hotărît sporirea ca- 5dobândă asupra văptâmantu- istmMfiM'l..' T 'iun —.

ȘI
UN MINUT
PÂRUL DE PRISOS 

A DISPĂRUT

pitalîitui social dela Lei 125.000.000 
ia Lei 200.000.000 prin emiterea 
unui fvutnăr de 150.000 acțiuni 
noui a Lei 500 valoare nominală.

Din aceasta emisiune se artîbue 
vechilor acționari pentru 5 ac
țiuni vechi 2 acțiuni noui la 
cursul de emisiune de Lei 750 de 
acțiune, plus Lei 25 pentru tim
bru și speze.

De oarece nouile acțiuni nor

lui de Lei ?50 pe timpul dela 1 
Ianuarie 1928 până la data efec
tuării plății. . -ț ’h»■>,

Subscrierea acțiunilor noui se 
va face dela 15 Mai până la 31 
Mai a. c. incluși» la ghlșeurile 
Centralei Băncii în București, str. 
Stavropoleos No. 6, și la Sucursa
lele Băncii lg Brăila, Cernăuți, 
Constanța fi Galați.

CARNETUL ZIUEI
Prcmu Nmunuc

' —— -   ■ r-

Silueta elegantă
Corp framos șl sânâtos

Se obține numai prin aparatul de masaj U-WA-Massa, 
(typ nou) unicul aparat vibrator din lume. A celebrului prof. 
Dr. Dreuw, inventatorul miraculoasei metode de masaj vibra
tor. O minune a știi nfei

. Cu peste 6500 vibrațiuni pe minut î (jumătate oră de ma
saj cu U-WA Massa echivalează cu o zi de gimnastică).

Slăbește absolut sigur, 
în scurt timp, la propor
ția dorită, fără medica
mente, fără cura de foa
me, fără oboseala fizică. 

Are efect fenomenal a- 
supra s reumatismului, 
gutei, arleriosclerozei, 
arthritismului, ,psthmei, 
sciaticei, anemiei, chloro 
zei, asupra bolilor de 
nervi și a inimii, impo- 
tenței, constipației, dure- 

" rilor de cap (migrene).

/

EAU ÎIXOR
Cea mat perfectă 

din-lume ffl arta de a race sa dis
pară părul de prisos.

Este o apă limpede cu următoa
rele ealțtăți i

Ușurință în ...aplicare
Curățenie, economie
Eficacitate garantata, 
nevătămătoare.

Părul aspru nu veți renși a-l 
listruge decât cu EAU DIxOR. 
recomandată și de lumea medi-

EÂU DIXOR este un miracol.
De vânzare la Drogherii, Far

macii și Parfumerii.
Acolo unde nu găsiți, trimiteți 

<nima de 120 lei și vi se va expe- 
lia de către :

Agenția DIXOR. București 
Str. Rănreanu. 5

Dr Pani Zahareanu
dela Facultatea de Medicina 

din Paris
Medic de copii. Raze Ulira-Vi- 

lete.
Str. Negru-Vodă 16. Consult 2-4

25.000.000 aparate U-WA-MASSA s au (Redând sângelui cîrcula- 
vândut în anul 1927 ția normala« dizolva aci

dul uric9 cauza tufuror bc-
IIilor sus menționate)'.
' De vânzare în București, numai în Biroul nostru: Reprezen
tanți generali: Velentzas &. Co. Bul. Elisabeta 89, Telefon 355/93. 
^Stația de tramvai Pompieri.
’ Reprez. în provincie: Brăila: Drogueria „Regală’* str. Regala 42, 
■Constanța: Drog. Tanasoca, str. Carol 34, Iași Farmacia „Fur
tuna**  dr. Konya. Ploești: Weiss, Magazinul „Elefant” piața fructelor, 
1. Focșani: Mul șt ei n, oficiul de vânzare a zahărului, str. Mare 219 
Vaslui: Ștefănescu, str. Brătianu 14. P.-Neamț: Bercu Iacobi, 
pasagiul Paharnicului. Arad J Drogueria- > Vojtek, Bulevardul 
Regina Maria No. 24, Cluj : „Aesculap”, str. N. Iorga, 2. Cer
năuți : Drogueria Glăsner, & Co. str. Regina Maria 9. Chișinău: 
Drogueria Grinfeld, Cfesa primăriei. Sibiu: Drogueria Loew str. 
Cisnădiei 24. Timișoara: „Recta**,  str. V. Alexandri5.

ILIEM IE' 
çàJE. ÎNÂLBE5C 

£ FĂCĂNDUJE CA NOI

Í.A
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SIMORTCEISCHER ANTERA
22<AL.VICTORIEl-22(înP<asaqiulMacca). BUCUREȘTI ~

Desînfecfant mondial, recunoscut (le cei mai mari Bacteriologî 
lin țară și străinătates ca cel, mai sigur preventiv în contra bolilor 
’ontagioase. nu este toxic nici caustic, nu pătează rufăria și are 
in miros plăcut (

LYSOFORM ESTE SINGURUL1 REMEDIU IN CONTRA 
TRANSP1RĂR1I ȘI A MIROSULUI URAT

Fabrica sub controlul Ministerului Sinit&ții
Se găsește la Farmacii 5» DrogKerS, numai ia sticle originale, 

octogenale.
Fcrîți-vă de contrafaceri ce vi s’ar ofeH vărsat * - 

( Reprezentanța generală: București, Str. N. Bălcescu, 44.

Cine s& întrebuințeze PODOEi ?
Cine Iubește curățenie
Cui 11 place mersul comod
Cine transpiri la picioare
Cine stă sau umblă mult
Cine tace sport x
Cine călătorește sau face excurslunl șl ale că

rui picioare se umflă
Militarii, Jandarmii șl pardfștii sunt direct in

teresați
Rezultatele minunate. O singură cur A InlAturA 

complect orice dureri, ca șl cele mal acute 
transpirațiunl ale picioarelor

Mersul e o plăcere cu picioarele Îngrijite cu 
crema PODOL

De vânzare la toate farmaciile sl drogheriile 
Prețul unei cutii tei 40. — Fabrica: FARMACIA 

CSAI^Da, oradea
Reprezentant : Haimovici Hornea, București

Str. Mihfiileanu 55

jirVCZXLT/XMlIVrE M
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Radio!!!
Aparate ,1 piese de- 
tațate, lămpi ți haut 
— perleur-uri, mai 

bune ți mal eftlne 
ca ori unde.

Catalog gratuit la cerere

RADIONEL
B-dul I. C. Brătianu, 26

Telefou 205p7

C
^TKoei=>ozit GENE&Al7BH 
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Carol Zosincr
DENTIST 

Laureat din Berlin
Str. Colțeî 20

Cr»n«w1t 9-î ri «

TABLOURI
Splendide, pictate de maeștri 
■omâni cu reputație, găsiți mai 
diin ca ori unde cu prețuri 
cazionale, la singura sursa, 
olecție bogată, vizibil zilnic 
minai între 2—4.
luminica — Sărbători, toată 
Hun.

5, Strada Turturele, 5 
prin Labirint 

Tramvaiul electric 16. 
Stai ia .Tabacii.

i majMri la București
•ctnlnnei ic ascarâ
“ L ...... Nttvndistul Tabéry Géza citește

cu o dicțiune caldă o schiță bro
dată pe o temă autochton ungu
rească : frământările unui func- 

h tioaar maghiar, care trebue să-și 
jionad maghiar» care trebue să-și

..... . • • > f.y» * 1 ’ 
Rampa a susținui candidatura a-

’ i cea 
mai înaltă maturitate fi cu cariera 
literară frumos încheiata. Până 

încă nu e târziu, Premiul Național 
de poezie trebue să-i revină, ca 
un mare act de dreptate necesar, 
și ca o recunoștință datorită celui 
ce a evocat tu versuri luminoase 
trecutul nostru istorie, fără zăn- 
găneală de mucava poleită, și fără 
operetă patriotică, ci în smerenie, 
sobrietate și artă.

Suntem dornici să auzim și cu
vântul tuturor scriitorilor români".

Am ținut să cităm în întregime 
articolul confratelui nostru, pen
tru motivul că el spune ceeace am 
fi vrut să spunem noi, — dacă 
„Rampa” nu ne-ar fi luat-o îna
inte. Nimeni, —= credem, — nu va 
contesta meritele celor două nume 
puse înainte pentru o răsplată 
care, chiar acordată, rămâne de- 
ntul de târzie.

Deoparte, —« și Izolat, și cinstit 
de întregi generații ce și-au primit 
țelurile și însuflețirile din mâinile 
lui, Niculae Iorga. Omul în care 
sau întrupat cele mai curate nă
zuințe ale pământului nostru, căr
turarul în care a respirat și respi
ră încă Neamul românesc întreg. 
La toate marile răscruci ale dru
mului nostru, pulsul lui a bătut 
statornic și înviorător în inima i- 
mensă a Țării. Premiul care s'ar 
da acestui suveran al simțirii ro
mânești, — din care pietatea noa
stră face astăzi un candidat, — ar 
cinsti o viață care a fost o perma
nentă râvnă de faptă, — o viață 
ca o faptă bună.

Iar alături, cel care a incarnat, 
în inspiratele versuri închinate lui 
„Vlaicu-Vodă”, sentimente și fru
museți spirituale inseparabile de 
trecutul românesc, evocat cu atâta 
cucernică iscusință.

$i, astfel, s'a auzit și cuvântul 
nostru.

dPfste foarif . scurt timpn, i*  namp» a auopwn Mwmtuan*  
Rampa — „comisiunea Pre- cestui poet ajuns ttfăzi la

âjffor Naționfde na avea de deli- 
bstgat taupr*  alegerii a doi acrii- 
te#f, un ptuMtivr ți un poet, eari 
să merite recompensa de stat con
sacrată unei cariere literare plină 
de succes. # * 5

Infrucăt Premiul Național nu 
încoronează o singură carte (a- 
ceasta intrând în atribuțiile Aca
demiei) ci o activitate rodnică, 
Rampa propune discuției comisiu- 
nii două subiecte în afară de Hsta 
curentă: N. Iorga și Alexandru 
Davila. • . '

Orice premiare, anul viitor, e 
binevenită, daca aceste două nu
me vor fi obiectul recunoașterii și 
omagiului unei comisiuni de scrii
tori formați cu toții la lumina u- 
nor curente spirituale deslanțuite 
acum douăzeci de ani de aceșii 
bravi și tardivi candidați ce pro
punem.

Scriitorii constituiți în comitet 
cu drept de aviz categoric nu 
vor putea face abstracție de im
portanța curentului literar dela 
Semănătorul, a doua seră de scrii
tori, după Convorbirile literare, 
prima școală literară cu caracteri
stici exclusiv naționale, determi
nanta unei puternice mentalități 
ce a făcut epoca în România șt 
care s*a  propagat până în politica 
și până în școală. Cu alte cuvinte 
nici o apreciere asupra acestui de
nunț nu mai e discutabilă. Orice 
opoziție este ignoranță sau pati
ma. Știm ca nici nu poate fi vor- 

| ba de așa ceva, mai ales după ce 
însușirile d-lui N. Iorga au fost 
ratificate în persoana secundului 
său, d. G. Bogdan-Duică.

Despre d. Alexandru Davila, ale 
’ cărui mari însușiri de poet și dra

maturg. au fost confirmate an cu 
an, de câte ori succesul lui Vlaicu- 
Vodă reînvie pe scena Teatrului 
Național, nu vom avea mult de 
demonstrat. încă de anul trecui

TENORII ȘI
CUTREMURELE

f armaciile de serviciu
rV"~ Azi 13 Mai 1928

D. Ciolac, str. Bărăției 48; 
Gheorghe Dan, calea Griviței 
183; Dr. A. Voitinovici, calea Vic
toriei 206; 1. Mătăsaru, calea Vic
toriei HO; Dr. Einhorn, str. Carol 
41; G. Paraschivescu, calea Du- 
dești 54; N. Wasserman, calea 
Moșilor 249; D. M. Borș, str. Va
sile Lascar 42; St. M. Antonescu, 
Șos. Stefan cel Mare 125; Seb. Ni- 
țesen. Prelung. Bulev. Ferdinand 
8; Gh. Velescu, calea Șerban 
Vodă 21; Al. Munteanu, str, Mihai 
Vodă 8; Em. Friedman, calea Ra- 
hovei 120: G. Romașcan, strada 
Doamnei 27f .

proape, negrii au declarat că, în 
genere, carnea de femee este 
mult mai tare decât carnea de 
bărbat. De aceea au hotărît cru
țarea femeilor...

Dacă n’aș ști că .savanții de
testa spiritul, aș crede că toată.' 
această istorisire este isprava u- 
nuț umorist. i

Trebue să primim —- fie chiar 
sub beneficiu de inventar — afir
mația canibalilor asupra durității 
cărnii femenine. Mijloacele de 
control ne lipsesc, experiențele 
fiind cu totul excluse în acest do
meniu. Ca sexul slab dispune to
tuși, de o carne atât de tare în
cât și negrilor le pricinuește in
digestii stomacale, — este, ori
cum, un paradox.

Dar dacă puținele triburi de 
canibali, care maț există, vor 
stărui în cruțarea femeilor și în 
consumarea numai a cărnii băr
bătești, vor fi puse — mâine — în 
fața unei grave probleme: vor a- 
vea o inflație a elementului fe
mei și o deflație a elementului 
mascul, de pe urma căreia ni
meni

Can’d cu cutremurele din Bul
garia s’a nunțat dt tenorul Di 
Mâzei a tourit sub ruine. O altă 
știre a venit să desmintă știrea. 
Acest maestru „de Fel canto ’ este 
în perfectă sănătate și a cântat zi
lele acesțea la Opera Mare din 
Sofia Zidurile» nu se vor prăbuși 
decât de aplauze.

Dar hotărît că tenbrti nu au 
noroc cu cutremurele de pământ. 
Acelaș lucru i s’a întâmplat- lui 
CarusO. • . j

In Aprilie 1906. dhpă teribilul 
cutremur dela San Francisco, ma
rele tenor se găsea în orașul CalL 
fornian în turneu.

Primele tele^arne anunțau că 
era printre victime. Adoua zi jur
nalele rectificau. Caruso trăia și 
era chiar grăbit să ia primul tren 
spre New-York,

In acest fron corespondentul 
marelui ziar enirUz ..Daily Mail” 
îl interviewă și Cariiso îi povesti, 
că asvârljt jos din pat de prima 
sgifduitută, el deschise fereastra 
și începu să cânte scoțând notele 
cele maj ridicafe ce le-a atins vreo 
dată... ,|Nu ștfu pentru ce am fă
cut așa, spunea el, dar după acela 
m’am calmst’’. Apoi. îlustruî te
nor se îmbrăcă, coborî foarte li
niștit și se ’duse în Squarul Ta- 
fayefte. Soldații de gardă voită 
să-1 împiedice de & pătrunde. Dar 
Caruso — admirați nrezența 'de 
spirit —, luase eu el <j fotografie 
a președintelui Roosevelt pe care 
îi scrisese o dedicație și o arătă 
soldațiîor. T

— Pentru ca sunteți un prieten 
de-al luj Teddy, spuse ofițerul, 
înfrăți și faeeți ea la dv. acasă.

Oe ziceți efe acest; sânge rece ? 
Admirabil, nu ?... Dar câteva zile 
mai târziu, cântăreața Ediții Wal- 
Fer, care facea parte din trupă, 
povesti și ea impresiile? „Am scă
pat toți în cămăși, spunea ea. Ce
lebrul Caruso fugea mai repede 
decât toți. Era atât de speriat că 
își uită pe masă un portofel tixif 
cu banknoțe...”.

BRIEUX ALES 
PREȘEDINTE AL SOC. 

AUTORILOR FRANCEZI
Brieux, membru al Academiei 

Franceze, a fost ales în nngnL 
miiate președinte al Societaței 
Autorilor, în locul lui Romains 
Coolus. !

Brieux este astăzi printre 
dramaturgii cei mai nobili, cei 
mai fecunzi și cei mai îndrăz
neți.

Prin piese ca : Brândușa, ma- 
gistrații. înlocuitorii, D. de Bé- 
boval, Credința, Familia Lavo- 
lette. Avocatul*  și altele. șî_a câș
tigat o reputație mondială.

Străinătatea salută în el pe 
unul din gândiorii cei mai origi
nali și cei mai generoși, care poa
te înrâurii asupra mulțimei fer- 
mecând-o în acelaș timp.

El mai este fondatorul unui 
premiu de 30.000 franci atribuit 
de Academia Franceză „autoru
lui unei pese cu tendințe sociale 
și moralizatoare, indiferent dé o- 
pin umile politice sau religioase**.

Odată cu alegerea triumfală a 
lui Brieux ca președinte, d-nii 
Ch. Méré și René Peter au fost 
realeși vicepreședinți. Lucien 
Gleize «ii Messager înlocuesc pe 
ip Vel '* și Hirschmann. D-nii 
Falk și Ronoray devin societari 
în locul lui Carré și Lonarmand. 
Xeurof a fost numit casier.

Michel Carré devine arhivar 
în locul lui Adrien Vely.

“s*A  REGĂSIT

In secția manuscriselor dela 
biblioteca âjn Leningrad, mai 
multe opere necunoscute ale lui 
Pușkin. E vorba 'de o ;.Bala’dă « 
Cavalerului îndrăgostit de Sf. Fe
cioară’’.
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DE O MIE DE ORI 
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Dr. Weissbuch
Specialist din Paris t 

Nas, Gât, Urechi, cele mai noui 
metode, Diatermie efluvii 

Diatermo-coagulare» 
Constulț 2cfe*  IM Pake IM

n’are nimic de câștigat, r-W
POETUL BĂRBIER

poet — un poet din școala 
— a deschis o frizerie, în

Un 
nouă 
centrul Capitalei. Frizerii erau, 
până acum, muzicanți. Cântau cu 
mandolina, cu armonica sau mă
car cu gramofonul. Practicau 
chiar și artele plastice: din 
mărci și din fire de păr confec
ționau portrete. Avemu în sfârșit, 
un frizer poet. - 4«^

Nădăjduesc — spre fericirea 
viitorilor clienți problematici, că, 
dacă până acum poetul frizer a 
făcut modernism în poezie, nu va 
face însă bărbierie modernistă. 
Modernismul nu l-a dus la iz
bândă în arta. In frizerie, să se 
întoarcă deci, la clasicism ! Căci 
o mustață tunsă în vers liber; o 
barbă rasă «à la maniere de» 
Tristan Tzara; un cap frizat da
daist — ar fi, oricum, lucruri cu
rioase, și prezintă grave riscuri 
profesionale. Cititorii1 poetului 
au fost indulgenți, Clienții băr
bierului sunt însă necruțători. 
Deaceea îl sfătuim amical pe 
poetul bărbier să facă, de clafa 
aceasta, toate, concesiile gustului 
public, să facă bărbierie clasică«..,

; n&iSûj; TeodjQjrec<m-Branifil»

CATEVÄ ORAȘE 

MARI SUNT LA 

Adăpost de 
CUTREMURE 

Așa afirmă nn geolog italian 
cu renume, d. R. P. Alfani. In 
urma îndelungatelor experiențe 
asupra cutremurelor a descoperit 
că pământul este înconjurat de 
două cercuri sismice, relativ a- 
propiate unul de altul.

In această redusă zonă se pro
duc cutremurele — susține d. Al
fani. ■ ! '*r . ■

Dacă teoria sa este exactă,f Pa
risul, Londra, Berlinul, Viena, 
Moscova, Madrid, orașele septen
trionale ale Italiei și New- 
York-ul, care se găsesc în afară 
de zona periculoasă, nu se poi 
teme de nimic.

BIBLIOGRAFII
A apărut:

„Drum lung*,  poezii de Gher- 
ghinescu-Vania.

Editura Scrisul Românesc. Cra
iova. Prețul 90 lei. "• '*' z ä

„Orizontal” No. 19, și „Gazeta 
de Duminica” No. 132, cu un cn.

K ACEIAȘI ARTE
LONDRA1, o» In ziua de 3 

Mai, la Manchester. prințul 
Mc, Bride. în vârstă de 22 de 
ani, a cântat fără întrerupere 
la pian timp de 55 ore, bătând 
recordul ca durata. Șam pionul 
se hotărî să lase pianul, la ca
pătul rezistentei, pe ultimele 
note din Alwais. Eucafă pe care 
o cânta a mia oară. ; R

A anunțat că intenționează 
să stabilească acela? record de 
durată și pentru saxofon.

CAT COST A 
T RĂZBOIUL

a
37

S’a stabilit că marele răsboiu 
costat 1.812 miliarde aur și 
milioane vieți omenești.

O mie opt sute douăsprezece
miliarde... Tehnicienii Socie
tății Națiunilor au fixat a- 
ceastă cifră. Și ea nu repre
zintă decât cheltuelile publice.

Dar ceiace privește nenoro
cirile private ? Fără îndoială 
că doliul familiilor nu se poate 
cifra în bani. Dar omul care 
moare nu este un capital nimi
cit ?... Și Societatea Națiunilor 
spune doar ca acest răsboiu a 
costat 37 milioane de vieți o- 
menești. ,

Ce statistician va aprecia va
loarea tuturor acestor existen
țe distruse ? Câte mii de mi
liarde s’ar adaoga celor 1.812 

chaltneb anrerjahile .2 Ă i

Ziua de 12 Mgt;«rm«..să 
semnat cu «șnklâ calendafw Jn- 
frățirii * cuîutraie a românilor și 
maghiarilor. Societatea „Helikon” 
a scriitorilor wvhtep 
MdeBmCTA^Ta^â’,B^^71",‘“reTC «ree™1 mun.

tească fragmente din operele lor. Í
La ora 9 lumea maghiară gp- 

leCtă din București curge 'vallMri, 
valuri în sala cea mare a palatu
lui funcționarilor publici «in 
Piața Victoriei. ”'*■'

Iși fac apariția și scriitori ro
mâni, dd. Livin Rebreanu, preșe- 
ditele Societății Scriitorilor Ro
mâni, Nichifor Crainic, Victor 
Eftimiu, etc.

Atmosfera *»  caldă și familiară. 
La ora 9 și jumătate cade cor

tina și masH cu postav roșu, unde 
ocupa loc scriitorii maghiari, este 
dominată de fisrura impunătoare 
a contelui N. Banffy, președin
tele Soc. „Helikon”.

Preotul reformat Naghy Sándor 
salută societatea „Helikon” în 
numele societății culturale „Kóos 
Ferencz” din București.

Bucureștii ne-a respectat, dar 
nu ne-u cunoscut. Scriitorii ma
ghiari aduc sufletul Ardealului.

Contele N. Banffy mulțumește 
pentru căldura cu care este în
conjurată societatea „Helikon”.

Ca o atenție față de scriitorii 
români, cari aii venit să-și boteze 
sufletul în fraternitatea culturii, 
contele N. Banffy inaugurează 
conferința de deschidere în limba 
franceză.

— Ca să ne înțelegem, trebue să 
ne cunoaștem, închinându-ne su
fletul culturii maghiare, ni-1 în
chinăm umanității. Prin cultură, 
slujim scopuri umane.

Poetul Bartalics János recitează 
câteva poezii cu accen tsăcuiesc: 
A falust gazdnk ; Az erdőről ha
zatérő favago; Az erdélyi orszá
gúton ; etc.

Preotul Bartalics János e un 
mare rustic săcui. In poeziile lui 
vibrează farmecul firii resfârnt 
prin Ochii unui țăran săcui.

Basarabia românească r
CONFERINȚA D-LUI DE
MARTONNE LA PARIS 

PARIS. 12 (Rador). — Sub aus
piciile „Asociației Siudenților ro
mâni”, profesorul de Martonnc a 
ținut aseară Iu Sorbona o intere
santă conferință despre Basara
bia. Eminentul geograf a accen
tuat că Basarabia, numită asfel 
de ruși, în fottd nici nu exist 
pentrucă întotdeuna a făcut par
te integrantă din Moldova, in 
cursul veacurilor. Conferenția
rul. bazat pe documente precise, 
a dovedit că populația româ
neasca este dominantă; numai 
regiunea de Sud este un adevărat 
mozaic etnic, de oarece rușii au 
colonizat-o cu ruteni, germani, 
bulgari, armeni, evrei și tătari. 
Conferențiarul a relevat de ase
menea numărul mare al evrpilor. 
mai ales la orașe, contribuind ast
fel a da Basarabiei un caracter 
special. Conferențiarul a decla
rat că a vizitat Basarabia înainte 
și îndată după răsboi, iar în două 
ale vizite făcute mai târziu a pu 
(ut constata necontenit caracterul 
dominant românesc al acestui 
tinut șl progresele realizate. D. 
de Martonne și-a exprimat do
rința de a mai vizita Basarabia, 
pentru a constata progresele si- 

I gure ale elementului românesc.

Expoziția internațională a 
presei

BERLIN, 12 (Rador). — Sâm- 
bă/ta dimineața s’a deschis la Co
lonia expoziția internațională a 
preseL în jprfUzența a numeroși 
reprezentanți ai guvernului Rei. 
chului ., Prusiei si ai statelor 
străine. La expoziție participă 
toate țările europene și multe 
țări din America. Tema princi
pală a expoziției ese „Ziarul ca 
oglinaă a vremilor”. Principala 
secțiune o reprezintă ziarul mo
dern, și serviciile de informa- 
țiuni. ~

Qrașul Colonia este pavoazat. 
Domul a fost aseară iluminat. în 
cinstea oaspeților.

Dela Teatrul Național
Astăzi Duminică 13 Mai crt. 

Teatrul Național reprezintă din 
nou în matineu „Dochia” de d. 
Em. Antonescu, dramă istorică 
din trecutul glorios al neamului 
nostru. In rolurile principale a- 
ceiași protagoniști dela premieră.•

Seara se reprezintă ,.Bava A- 
fricanul” minunata comedie în 4 
acte a Iui Bemard Zimmer, cu 
d-nele: Agpsina Macr, și Sonia 
Cluceru și d-nii : Bulfinsky, An- 
tonscu, Mărculescu, Duțulescu, 
Săvulesch, Finteșteanu. Baldo- 
vin, Grigoriu, Conabie, Marius și 
Romano.

CONFERINȚE

I cind ziua și învățând românește 
üQfiptea. învățătura ínftinteröteatt 
trudnic și numai grija de viitori 
fetei sale îi încordează mbitea || 
sforțările supraomenești. O la£ 
gă umanitate respiră prin plă
mânii schiței. Sbuciumul sufle, 
fese este realizat prin amănuntul 
neînsemnat și sugestiv, E un 
scriitor de mare talent.

Poetul Olasz La jos declamă 
poezii cumbre : La catafalc, Fata*  
litatea, Vorbit-a ideia, etc. Poe
zia lui e un aliaj de note întu
necate și energie. In ,,Vorbit-a 
ideia” are aripi și avânt.

Episcopul Makkay, literat fin 
și suflet cald, apologistul lui Ady 
Endre, e bolnav. Din însărcinarea 
Sa, preotul Kanyady ne citește 
nuvela sa Golgota, străbătută de 
un fraged sentiment religios 
Vioiciunea și culoarea muiată în 
viziunea evocării, animă povesti» 
rea. Episcopul Makkay are însu*  
șiri preșioasc de povestitqr. Are 
ceva mediteranian, cald și liric,

D. Kadar Iînre, recitează îl 
traducere ungurească, câtev? 
poezii poporane românești. Sul 
căldura și duioșia poeziilor noa*  
st re, simți sufletul maghiarilor 
vâslind în feeria reveriilor.

Citește și Miorița,
E numai farmec, seninătate 0 

transfigurare mistică în sala,
D. Kadar Tmre e un iscusit tăl

macii! al sufletului nostru. Tra
ducerile Iui sunt pietricele d« 
diamant: în sclipirea lor se re-, 
flectă comorile noastre. i

In general împăcarea plutește 
deasupra capetelor. Nu există 
nici un strop de ură în sufletele 
noastre, ale maghiarilor și româ
nilor.

Miracolul literaturii.

Serbările dela Blaj
După cum .se șlie, Marți 15 Ma\ 

au loc la Blaj, sub auspiciile par» 
tidului na {ion al-țărănesc, 
dl o pentru uni 
le ani dela adu 
ne ( am ma l^il:
ei ir II e 1

’.lin 1848.
lor partitiva 

1J^,I k 
țărăniste din 
zația din 
«edinfa ei. de aseară pe d-nii B.I 
D. 'Tănăvescu.
3l organizației, f7 
leputat. (h J-dnn. fost deputat, jl 
V. Pitleologu. ca do reprezinte la 
Blaj. i

Fa asista la serbări și d. lului 
Maniu. așa încât știrea, dată ds 
unele ziare, care, au anunțat dl 
președintele partidului național*  
țărănesc so^esfc Mărfi în Capitala! 
nu coresimr.de realității.

, serba*,  
'•'•sarea a optzeci 

rea națională di 
rtății, care a fod 

uirii revoluției
■ : ■-T

fa aceste serbări 
t/.ațiilor național*  

toată țara. Organi» 
Capitală a delegat fa

s'>rrefaru! general
!L Haneș. fost

Dela
sedal-rontân

Marți 8 Mai a avut loc consti*  
tui rea Secției do Statistică a Tu*  
stitutubii Social Român. Au luat 
parte diferite personalități repre
zentând ramurile de activitate îti' 
legătură cu statisica. ' D. prof. 
Gust; a arătat oportun itaea nouii 
secții, care e meniă! să servească 
celorlalte instituții de statistică, 
dând acestei activități o solidă 
întemeiere științifică. Procedân- 
du _se la alegerea biuroului, suni 
aleși d-nii : prof. Onicescu pre
ședinte, L. CoJescu și I. Teodo- 
rescu. vice-președinți, Al. Holun/ 
ga secretar și Dr. Manuilă bl< 
bliotecar.

Cine se interesează de i 
^satru, Mutică, Arf\ 
Effort, Cinematograf, et% 
să citească alinia

Cu articole semnate <fê 
fruntașii Uteratureî Hh’ 
m&nești și ftfrâlHCi 

Spectacolele zlld

D. profesor Simeon Mândrescu 
va vorbi astăzi Duminica 13 Mai, 
ora 9 seara la Cercul de studii al 
Centrului studențesc în Palatul 
Mediciniștilor, b-dul Schitu Mă- 
gureanu, despre Studentul în 
viața universitară.

Jocurile românești
;w Comitetul de doamne al Ligii 
. Culțurale organizează, n seară dș 
. jocuri românești, pentru Luni ÎA 
! Maiu, ora 9 în sala Sindicatului

^iariatilor. ♦

\zi 13 Mai 1928
OPERA ROMANA. (ma& 

neu) „Petrușka. Nippes, Invite, 
țiunea la Vals”. (Seara) „Ebreea" 

TEATRUL NAȚIONAL.
(Matineu) „Dochia’* cu d-nele 8.‘ 
Țopa Eug. Ciucureseu și 'd-nii 
Băltățenu, Atanasescu, Șirete», 

au. (S^ara) „Bava AfricanuV*  C» 
d-nele A. Eftimiu, S. Cluceru fi 
d-nii Bulfinski, Mărculescu, Ihh 
țulescu» Finteșteanu, CJonahi^ 
Săvulescu. !

TEATRUL REGINA MARIA1 
„Procurorul Hallers” cu d-nii 
Storin, Enescu, Fințî, Taliann» 
Groner Delvechio, V. Bulandra, 
Cochet și d-nele M. 'Antonov C. 

Barbu, Mihăleescu, Piacentini. 
CINEMA SELECT. « „Căsnicii.

fără dragoste”. ■
CINEMA CAPITOL. — „Vm

Fantomă’’.
CINEMA BULEVARD-PALA 
CE. — „Othello’;

CINEMA LIPSCANI - 
fata cu ambiție”«

<

coresimr.de
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FAPTE DIN 
CAPITALA Societate Anonimă

Săptămâna financiară
Urcarea cursurilor la bursa 

loastră de valori a »continuat și 
libtămâna aceasta. S’ar putea 
»bar spune că furia speculativă 
jfe întețit, cu toată micimea re
lativă a tranzacțiilr.

In mod vădit, economiile par
ticulare, care până mai eri alî- 
nentau creditele pentru comerț 
n producție, au intrat în lioră. 
Cum rnj există motive serioase 
2e urcare a acțiunilor, rezultatul 
ir putea f;, mai curând sau mai 
târziu un craii, în care micile ca
pitaluri să fie înghițite. Tot ce 
putem face este |1 sfătuim pe ci
titorii noștri să fie prudenți. De_ 
cepfia noilor speculanți, în rea
litate speculanți, ar putea fi cru. 
Să. *

Pe ce bazăm afirmațiile noa
stre?

Pe analogia cu ceeace s’a petre, 
cit aiurea. In Germania, de pil- 
dă, bursa anticipase deasemenea 
asupra rezultatelor stabilizării 
printr’o formidabilă urcare a va
lorilor cotate. Aceleaș zvonuri și 
socoteli, care alimentează astăzi, 
în mod interesat, activitatea spe
culativă a bursei, s’au produs și 
acolo. S’a scontat reevaluarea 
creanțelor ipotecare. II realitate 
apariția noilor bilanțuri a fost 
prilejul unor dureroase decenții. 
Averi întregi s’au pierdut, în Ger. 
maria._ eu prilejul acestor specu- 
latiuni. Și sine poate compara so
liditatea întreprinderilor germa- 
ae, în cauză, cu multe din a/elea, 
care.se bucură astăzi de favoarea 
publicului românesc ?

De aceea, ar fi de dorit, ca par
ticularul intrat azi în bursă, să 
IU cumpere o hârtie înainte de 
U se fi calculat rentabilitatea ac
tuală și probabilă. Dacă i se afir- 
tna că bilanțul aur al unei între
prinderi e mult inai valoros, de
cât reese din cota actuală a bur. 
sei, cumpărătorul să caute să e- 
xamineze bilanțul întreprinderii 
pentru a-și da seama, dacă fap
tele afirmate sunt exacte. Și nu. 
nai atunci să se decidă.

•
Puțini vor urma aceste sfaturi. 
Majoritatea cumpărătorilor de 

astăzi din bursă nu caută plasa, 
mente serioase. E dornică de câș
tiguri ușoare și repezi. Mentali
tatea ei este aceeași cu a jucăto
rului la bulă, cu deosebire că 
n’are conștiința deplină a unui 
joc Ia noroc. Fiecaț^ cumpără 
azi, cu gândul că va revinde cât 
decurând, spre a rămâne cu câș
tigul. Și ca întotdeauna vor fi, 
desigur, o serie de păcăliți, care 
vor fî cumpărat prea scump și 
vor rămâne cu acțiunile. Dar ni. 
men; nu se gândește că acela s’ar 
putea întâmpla să fie chiar el. E 
mentalitatea amintită.

Față de asfel de intenții, orice 
argumentare o de prisos. E zadar
nic să-i dovedești iluzia rfceva-

V

luării bilanțurilor sau revalori
zării rentelor și creanțelor ipote
care, ' N

Jucătorul la bursă nu vede de
cât urcarea de astăzi și cumpără. 
Nu va vinde decât, când va înce
pe scăderea. Nici jucătorul, la 
bulă nu părăsește masa de joc, 
decât când a făcut constatarea că 
pierde. j

Vom înscrie, ca îleobicei, ‘miș
carea săptămânii.

Progresul bancarelor continuă.
Astfel, Banca Națională înain

tează dela 12.300 Ia 12.750, Banca 
Blank dela 1600 la 1850, Banca 
Românească dela 1210 Ia 1310, 
Banca de Credit dela 1500 la 1650 
Banca Comercială dela i 1500 la 
1620. i

Ca să apreciăm cât de formi
dabilă a fost urcarea în ultimele 
săptămâni e deajuns să mențio
năm, că acum o luna, Banca Na
țională a cotat 8.600, iar Banca 
Românească 1025 — într’o săptă
mână de depresiune. Cei car© au 
cumpărat atunci câștiguri astăzi 
30—50 la sută. Sunt câștiguri, 
care fascinează. Nici o mirare, 
dacă atracția lor face ca marele 
pubb’c să.și piardă rațiunea, a- 
runcându-se în speculațiunt ris
cate. .
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Printre hârtiile industriale, ac
țiunile societăților liberale Re
șița și Ș. T. B. sunt în frunte.

Numai săptămâna aceasta, Re
șița s’a urcat dela 775 la 900, S. 
T. B. dela 1150 la 1380. Sunt ur. 
cari de 20 la sută într’o săptămâ
nă. Progrese formidabile, expli
cările. prin fascinația marilor a- 
vmtaje acordate «cestor socie
tăți din sfera de interese a finan. 
ței liberale.

Contractul Reșițeî cu C. F. R., 
ratificat de parlamentul liberal, 
în Ciuda indignării opiniei pnblî. 
ce și protestului opoziției, îșî ara
tă efectele. Sprijinul oficial acor
dat metalurgiei liberale parazi
tare e astăzi de domeniul public. 
Și bursa traduce această covâr
șitoare impresie prin urcări de 
20 la sută într’o săptămână. Ur. 
o">ri mai mari decât ale acțiunii 
Băncii Naționale, care va înfăp
tui stabilizarea.

Acelaș lucru despre S. T. B. 
Tariful tramvaielor # din Bucu
rești — cel mai ridicai din Eu
ropa — constituie o vădită spo- 
liațiune a nevoiașului, micului 
funcționar, a publicului în gene
re. E o societate, al cărei capital 
se formează treptat din însăși be
neficiile recoltate. Cu cât para, 
zîtismul e mai evident, cu atâta 
acțiunile cresc mai iute. Bursa a- 
preciază. Urcări de 20 la sută în
tr’o săptămână echivalează indi
rect cu o sentință.

E sentința de condamnare a 
rentabilității parazitare.

i Ricardo

Incheeri oficiale
București, 12 Mai 1928

Banca Agricolă 260, 50, 65, 70. 75, 
80, 75, 80, 85.
Banca Com .Craiova 1180. 
Banca de Credit 1575. 
Banca Generală 900.
Banca Națională 12.675, 700. 
B-ca Românească , opt. 1285, 90, 

500.
Banca Româneasca pui, 1135. 
Banca de Scont 465. 
Credit Industrial 1290, 500, 290. 
Astru 3800. >
Petrol Govora 925. 
Credit Minier 1490. 
Petrol Block 430. 
Steaua Rom., 1850, 70, 60, 70, 50. 
I. R. D. P. 550.
S. R. D. 1100.

1S. T. B. 1580, 75. 
Drajaa 820, 40, 50. 
Reșița 890, 900, 10, 900.

SCHIMB
București, 12 Mai 1928 

Lire sterline 
Dolarul 
Fr. france« 
Fr. elvețian 
Cor. cehă 
Lira italiană 
Renten Marek

Schimbul in străinătate
> 12 Mai 1928

ZÜRICH 
Berlin 
Amsterdam 
New.York 
Londra 
Paris 
Milan« 
Fraga 
Budapesta 
Belgrad 
București 
Varșovia 
Viena

LoVIT DE UN GLONTE 
RĂTĂCIT

Soldatul C. TruȘcă, din trupa 
ministerului de război, trecând a- 
seară spre casă, pe sos. Panduri a 
fost lovit de un glonte rătăcit în 
partea dreaptă a pieptului.

Eăniul a fost dus la spitalul mi
litar.

D. căpitan Vicol, Reia comen- 
duirea pieței a deschis o anchetă.

INCENDIU

Eri la ora Tf d. a. a isBucnii 
un incendiu în Calea Rahovei 15, 
la un atelier de turnătorie al d-luj 
I. Elman.

Focul a fost stins Imediat 'de 
pompieri.

—............ -XOX n—,1 —

S’a sínncis fiindcă n'a fost 
avansat

Convdcare l
Domnii Acționari sunt convocat! | 

Ia Adunarea Generală Ordinară 
care va avea loc la București în 
ziua de 22 Mai 1928, ora 12 amiază 
la sediul social, Bulevardul Carol 
I, No. 10, și la Adunarea Generală 
Extraordinară ce-i va urma, în ca
zul când numărul de membri pre
văzut de art 34 din statute va fi 
întrunit, pentru a delibera șl de
cide asppra chestiunilor înscrise în 
următoarele ordine de zi:

ADUNAREA GENERALA 
ORDINARA 

ORDINE DB ZI
1) Raportul Consiliului de Admi

nistrație asupra exercițiului 1927.
2) Raportul Cenzorilor.
3) Aprobarea Bilanțului $i Comp- 

tului de Profit și Pierderi pe exer
cițiu! 1927.

4) Descărcarea Consiliata! de 
Administrație de gestiunea sa. *

5) Fixarea sume! care se va a- 
dăuga la Fondul de rezervă a tan-

ACTIV

| tiemelor care vor fi plătite Consi
liului de Administrație 91 a retrf- 
buțiunu Domnilor Cenzori.

6) Fixarea șl modul de Riști *1  
dividendului.

7) Alegerea membrilor tu Con
siliul de 'Administrat!*  in locul a- 
celora ale căror mandate au ex
pirat

8) Alegerea Cenzorilor și Cenzo- 
rilor-Supleanțî, ,

adunarea generala extra
ordinara

ORDINE DE ZI
1) Raportul Consițului de Adml- 

nisti-ație.
2) Modificarea ari. 7 din Statuie.
3) Modificarea ari. 27 din Sta

tute.
D-niî Acționari cari doresc a lua 

parte la zisele Adunări Generale 
vor trebui să depune acțiunile lor 
cu cel puțin 5 zile înainte de data 
Adunării la;

1. Cassa Centrală a Societății, 
Bulevardul Carol I, No. 10.

1 Banca Națională a 
BucnreștL

3. Banca CocnerctaK 
București.

4. Banca Marmorosch, BMc ! 
Co . București.

5. Bank of Ronmanla LML, 
cureștL

6. Oeconsohdeerde Ho 
Petroleum Compagnie, Haga.

7. Banque Centrale Anv 
Anvers.

8. Nederlandsch'e Handel 
schapplj, Amsterdam.

Maat
Recipisele de depunere v^r seni 

drept cărți de intrare la AchmărL] 
Acționari cari na pot asista h 

Adunarea Generală vor putea & 
reprezenta# prin mandatari, în 
baza unei procuri sub semnătura 
proprie. Mandatarul ya trebue 
fie el însuși acționar și să înde4 

i plinească formalitățile care-î perl 
mit do a lua parte la ședință. J 

Președintele Consiliului 1 
de Administrație d 

(ss) General C» COANDA' 1

Bilanț încheiat fa 31 Decembrie 1927

Inaugurarea localului cooperației 
Dâmbovița

74614
162,90
6,42^

31,47 H
4,83^

8,61 
59,05

(închiderea)
• <>■ 124,10

209,40
5, 18, 82 H 

25,225/« 
20,42Vt 

r,54
15,37 Yf 
90,65^ 
9,13V4
3,20^
58,15 

73
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Pâinea s'a scumpii 
și ia lași

IAȘI, 12. — Acum câteva zile 
pâinea albă a fost scumpită cu 
țin leu la kgr.

Morarii au introdus o cerere 
ca de Marți pâinea neagră să se 
vândă cu 10 lei kgr,

» OXO ■ ..........

Dela C. F. R.

Ridicarea reducerilor pe 
c. f. r.

Craiova 12. — Azi are loc în
mormântarea sublocotenentului 
din reg. 10 Cavalerie Timișoara, 
Florin Cristescu, care s’a sinucis 
pentrucă la ultimele avansări na 
fost înălțat la ' gradul de locote
nent... Sublocotenentul este fra
tele preotului Grigorie Cristescu, 
profesor la academia teologică din 
Sibiu.

Aoțiuni fn portofoliu , . • 
In Gastfă și la Bănci • • . 
Diverși debitori •••••• 
Materiale
Investiți.................... ......................................
Stocuri de produse petrolifere • . . , . 
Lichidam acțiunilor supușilor foști 

inamici
Cerere de Tndemnizare pentru despăgubiri 

de război u L. at. 2.286372.14|3

• •
• •
• •
• •

■
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In vederea serbărilor 
dela Băneasa

Precfectra Poliției Capitalei, a. 
duoe la cunoștință că, circulația 
autobuzelor cu ocazia serbărei 
care are loc în ziua de 1'3 Mai a. 
c. la Aerodramul Bănoasa;, va a- 
vea traseul următor : Statuia Bră. 
tianu—B-dul I. C. Brătianu—Bu
levardul Lascăr Catargiu—Piața 
Victoriei—Sos. Jianu—Bordei— 
Diaconescu— Herăstrău — Satul 
Băneasa—Dosul cimitirului BM- 
neaza—Hangarul Mare al Aero
portului Băneasa. ’

Tariful va fi: Dela statuia Bra- 
tianu 20 lei de persoană. Pentru 
copii 10 lei.

Dela piața Victoriei T0 lei de 
persoană. Pentru copii 7 lei.

DEBIT

L111.000
66,467309 —

1.136.711971 —

346463.465 -

2.529.855568
108.544.208 -

6.000.000 -

•

4.195 Í53.521
11949.000 —

Contai de Proflt șl Pfarcfarl

Cheltuefl de exploatarea șantierelor, a ra
finăriei, cheitueli generale ți diverse

Impozite ș» taxe « . * . .........................
Alocafie lajondul de amortizare pe exer-

Alocai
l_____  .
3 fi 5 pe exercițiul 1927. . . • .

Beneficiu ••■•*■■••••••

eițiul 1927 
locație la fondul de moare și amortizare 
eonform legei din 26 Martie 1926, art.

• •
■ •

Capital « , , , • • • • 9. ••••••■« 
Rezervă statutară
Fond do restituire pentru reconstituirea 

«spitalului distrus în 1916 L» st. 35.379.115. 
Fond de amortizare

Amortizare până ia 31 Decembrie 1927 . 
Fond de refacere și de amortizare con

form legii din 26 Martie 1926 art. 3 și 5
Rezfrva 1924/5 pentru fondul de rulment 
Rezervă capital din prime de omisiune 

până Ia 31 Decembrie 1924
Rezervă pentru creanțe dubioase . v • • 
Diverși creditori
Rezervă coresponz&nd oererti de îndem- 

nizare pentru despăgubiri de războiu
L, st. ^6M14/3 

Beneficiu »» »i,» , ( , , , , » » , ,

GtranțU .... .V. ; , e . .7T7

1.027.233.720
136.913.622

370.619.115

110.000000 - 
__ 74.099.422 - 
1.7Ï8J6WS-

Vânzări de produse. « •
Diverse vențțnr^ « • « « • • • • • •

Procurator: (•») Ph. Dfas Santtthano.p. Consiliul de Administrație:
ss. General G Coaadl

:

Coaseri: ss. Ghr. D. Stalcovlc!, M. H. FocșMneanu, M. Frenkel.
SBMmnanai

Verificat și gleit conform registrelor

■

Sondele din Pârscov In flăcări

1.356.000000 
175.091.584

37.861.018

1.142.770887 

300000000
347380503-

36.237.400 • 
30681.204'

663.023.497 •

I 74.000422 
uram

1

CREDIT I
.. 1.0M.915^8ü|J

—n-j63.950,:

1 1 I
Dîrooior, (10)3, A. Ouesf

li solemnitate au participat d-nii miniștri I. Lupu, 
C. Dimitriu și I. încuie!

Viața cooperatistă trebuie or
ganizată așa fel, încât să asigu
răm plugariei țărănești o înflorire 
strălucitoare.

• Desigur e nevoie de capital, 
fără de cere nu se poate săvârși 
mișcarea cooperatistă.

Dar trebuie și altceva« S|l înce
pem dintre noi, cu noi, prin noi. 

După cum, când ne ancten la 
război, ca să ne apărăm fata, a- 
lungăm politica dintre noi, după 
cum''pentru apărarea marilor in
terese naționale politice n’are ce 
căuta, tot astfel și în mișcarea 
cooperatistă n’are ce căuta și va 
felicit că la Dâmbovița, ca și aiu
rez, coperația a cuprins oameni 
inimoși pentru această înălțătoare 
ideie, fără deosebire de credință 
politica și că mișcarea se desvoltă 
cu pași uriași. 1

Astfel vom face o țărănime în
stărită și fericită. ’

După solemnitate, s’a dat în 
sala teatrului un banchet la care 
au participat d-nii miniștri și coo
peratorii

- C. ARSENIE

Joi s’a inaugurat în Târgoviște 
noul local propriu al Federalei 
Blnciior populare din județul 
Dâmbovița.

Solemnitatea s’a desfășurat în 
prezența d-lor miniștri N. Lupu, 
C. Dimitriu și Inculeț.

Inaugurarea localului a fost 
precedată de o recepțîune te pri
măria orașului, unde d. primar 
GH. PARVULESCU a rostit o cu
vântare de bun sosit la care a 
1 răspuns d. ministru dr. N. Lupu.

Dela primărie, întreaga asis
tență s’a duș la Federală unde 
Șupă sfeștanie părintele N. GR. 
AnAMA, președintele Federalei 
lalutând pe miniștri prezenți și-a 
»primat bucuria față de intere- 
iul ce-1 poartă desvoltărei mișcă- 
1« cooperatiste.

D. TITU AXENTE, rdirectorul 
Venerai al băncilor populare adu- 
6e cooperației din Dâmbovița lau- 
8e deosebite neutru avântul, ce a 
luat 1 ,

Adevăratul rol ai coopt-m ț'iei 
începe abaia acum după desăvâr- 
țirea împroprietărirei țăranilor, 
când munca plugarilor țărani tre- 
bue îndrumată șî organizată ast
fel încât să se ajungă la desrobi- 
tea economică și la înălțarea su
fletească morală a țărănimei.

D-sa arătat că ideea a prjjis ca 
eeva magic pe toți fruntașii țării 
|t masele populare sunt convinse 
de binefacerile populației.
'D. C. DIMITRIU ministrul co
municațiilor a spus că la serbarea 
de astăzi, guvernul se asociază din 
iot sufletul și înțelege să o spri- 
jinească din răsputeri. ’

Aduce elogii promotorilor și ve
chilor apostoli ai ideei coopera
nte din jud. Dâmbovifa, stâ
rcind asupra roadelor binefăcă-

'Consmul de administrație al 
f. r., în ședința sa de Miercuri, 
hotărît sa nu mai acorde nici un 
fel de reducere de transport vizi
tatorilor expozițiilor sau târguri
lor de mostre.

Aceasta întrucât s’a constatat 
că în asemenea împrejurări că
lătorii se folosesc de anumite tru
curi și fraude.

In urma acestor hotărîri s’a a- 
nulat și reducerea de 50 la sută 
acordată participanților la expo
ziția și târgul de mostre din Ca
pitală, organizată de Uniunea Că
mărilor de comerț și industrie, în 
zilele de 12—277 Mai crt.

> ■ i-,,,—yox ■■'■■■ ■«—» 
Falimentele la iași

IAȘI, 12. — Cunoscuta firmă 
de manufactură Federmann a 
fost declarată în stare de fali
ment. i

c. 
a
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Datoriile fostei monarhii 
. austrouigare

Roma, 12 (Rador). — Conferin
ța convocată pentru regylarea 
datoriei publice a fosiei monpr. 
chii ausfro-ungare și-a încheiat 
lucrările, după ce a discutat toa
te chestiunile înscrise în ordinea 
de zi. O parte din aceste ches. 
tiuni au fost rezolvate; In ceeace 
privește chestiunile rămase nere
zolvate, s’a ajuns la lămurirea 
situației, după ce reprezentanții 
Statelor succesorale și ai detento_ 
rilor de titluri șî-au exprimat pă
rerea lor asupra posibilității ri
nei înțelegeri.

!S

Situația sumbră a 
încasărilor bugetare

_________ ,________________ ** •

RecîiTicarea budgetblui va trebui să fie cu mult 
mai mare

loare pe care cooperația este sor
tită să le aducă. '■*'

D. ministru 1NCULEȚ, spune 
el descinde dintr’o provincie un
de ideia cooperației s’a răspândit 
până în cele mai îndepărtate sate, 
dând roade îmbelșugate pentru 
țărănime. D-sa e fericit că vede și 
ici progresele minunate ale coo
perației. •

D. miniștrii N. I.UPU. spune ca 
după mărea fa operă a improprie- 
tjtarii, cooperația treirtiti sa iu un 
tefaO uwi moau

Ministerul de finanțe pregătește 
un proiect de lege pentru rectifE 
carea bugetului și reducerea chel, 
tuelilor statului cu vreo trei mt. 
liarde. Dac9am analiza situația în
casărilor pe cele diniâiu patru 
luni, constatăm că guvernul va fi 
constrâns să facă reduceri cu mult 
mai mari. Intr adevăr. Deficitul 
de până acum este de câteva patru 
miliarde lei. Ceeace este mai grav 
este faptul că încasările prezintă 
tendință de descreștere.
fn Aprilie încasările au fost nu

mai de 2298 milioane lei fală d( 
'?6?9„ milioane lei în Martie, pe

în Aprilie 
lioane lei.

Situația 
dacă vom 
ncest an cu 
trecut în acelaș interval de timp. 
Ei biițe, anul trecut s’au realizai 
în acest interval bugetar 9024 mi
lioane lei, iar anul acesta numai 
8655 milioane lei. Și să uitam că 
fugeiul de anul trecut era numai 
de 55.590 milioane lei față de 
58.550 milioane lei anul acesta.

se desenează sumbră, 
compara încasările din 

cele realizate anul

xox
Ica/I y&m*  ssjtlțrgcui incáfiíríZf

Ploești, 12. — Eri la o> 
rele IO dimineața a izbuc
nit un puternic incendiu 
la sonda 298 a Societății 
nAstra Română” Pârscov. 
Focul a cuprins cu repe*  
ziciune sondele din apro
piere, aparținând diferi
telor societăți. Ard 20 
sonde. Pompierii din Plo
iești au plecat cu căști 
contra pazelor, la fața lo
cului. Pagubele sunt i- 
menșe.

UN MORT ȘI UN GRAV 
RĂNIT

MORENI. 12. -— Focul conti
nuă cu furie. Flăcările au a- 
tins 80 m. înălțime. Nimeni nu 
se poate apropia mai mult de 
300 m, de sondele incendiate. 
Pietrele aruncate din sonde au 
omorât pe lucrătorul Ilie Gh. 
Bratu, alt lucrător este grav 
rănit.

După amiază a sosit și pre
fectul județului însofit de că
pitanul de jandarmi cum*  și de 
toți directorii societăților.

„Hej Debrecen, Hej Ronasăg!“
Funcționarii primăriei Carăi Ir solda iredentei 

maghiare. - Ce-ar trebui să știe govenol.
Carăi. — Grație intervenției 

prompte a ziarului «Curentul», 
cauza șvăbeasca a căpătat, — în 
parte — sprijinul guvernului, în 
sensul, că acesta a dispus rein
troducerea limbej germane în 
școalele primare șvăbești dela 
granița noastră, împotriva stră
daniilor șoviniste ale episcopiei 
catolice din Satu-Mare, care-și 
vedea periclitată însalși rațiunea, 
de-a fj și a tuturor sforțărilor de
puse de conducerea partidului 
maghiar și-a preseij de care dis
pune; gestul omenos al guvernu
lui a indispus profund pe acești 
doi factori, cei mai importanți, ai 
iredentei maghiare, dar nu i_a 
descurajat. Din contră i-a ațâțat 
Ia o nouă ofensivă, care să arate 
zădărnicia luptei de emancipare 
a poporului șvăbesc din sânul 
culturei maghiare, ișai exact din 
sfera intereselor partidului ma
ghiar, sfidând atât opinia publică 
românească cât și gestul uman al 
mirMsternlui instructiunei pu
blice. manifestate față de dreapta 
cauza a poponului șvab.
O BATJOCURĂ A PARTIDU

LUI MAGHIAR
Și-atunci partidul maghiar a or

donat primarului, Ionică Pop „ino
centul’9 Terente al. prefectului 
Ossian, ca imediat să-i stea în a- 
jutor, spre a paraliza bunăvoința 
românească. Jar acesta s’a execu
tat, dandu-le teatrul „Carmen Syl- 
va” pe timp de trei zile, și func
ționari dela primărie, ca să se 
joace una din piesele cele mai 
șampionare ale șovinismului ma
ghiar. Piesa ridiculizează tocmai 
chestiunea șvăbeasca și pe toți a- 
cei, ce-o privesc, ca pe un ce se
rios, deci pe chiar guvernul ro
mân, care prin ministrul ocoale
lor a întins mângâierea posibilită
ții de emancipare poporului șvab. 

Afrontul i-l face guvernului pre
fectul Ossian, care tolerează în 
fruntea primăriei Carăi pe omul 
partidului maghiar, pe fonică Pop 
„inocentul” bandit al banului pu
blic.

Acest primar are un «observa
tor» al partidului maghiar la pri
mărie. răruia i-a dat funcțiunea 

* de șef de serviciu și atribufiunea 
!de ofițer al stării civile. Cea din- 

pentru că. este» după acea de

primar, cea mai înaltă funcție la 
primăria noastră, iar a doua, 
pentru ca nu cumva sa ajungă a- 
colo vre-un funcționar: român, 
care să introducă în oficiul sterii 
civile spiritul românesc. Domnul 
acesta se numește Mihai Pak și 
s’a refugiat în Carăi în 1918 di
naintea «hoardelor sălbatece ale 
armatei puturoșilor valahi». Cum 
aceste dțparde sălbatece» au o_ 
cupat și capitala Ungariei, d. Pak 
a rămas în Carai, fiindcă era 
convins, că cei dela Hața, cari 
l’au alungat, nu-1 vot putea des
coperi și va scăpa de pedeapsă. 
In Carăiul oficial, care este o a- 
nexă a partidului maghiar încă 
clin 1925, d. Mihail Pak a avansat 
repede. Astăzi este cl dintâi func
ționar al primăriei «inocentului» 
Ionică, fără să fi prestat vreodată 
jurământul statului și legilor ro
mâne. Dar banda este în păr la 
primărie și ar putea, sa introducă 
o coală de hârtie cu jurământul 
iscălit, de funcționarul Mihail 
Pak acuma, dar martorii au con
firmat de repețite ori adevărul, 
care este, eă acest slujbaș func
ționează în mod fraudulos la pri
măria urbei Carăi, de pe granița 
de Vest.

STRIGATE SPRE UNGARIA
Acest funcționar a avut rolul •— 

ingrat, — de-a ridiculiza. în piesa 
maghiară timp de trei zile, cauza 
șvăbească și prin aceasta guver
nul român. „Hej Debrecen, Hej 
Ilonasâg!” (Éhei Debreținul, Ehei 
Bărăganul unguresc). Ochii lui 
Pak aruncau în sală fulgerele șo
vinismului său sanguinar, cu cari 
voia, &ă dărâme clădirea entuzias
mului românesc, pentru care s’au 
scurs valurile de sânge a sutelor 
de mii de „valahi puturoși”, care 
s’a făcut tocmai, ca să aibă un rol 
în țara românească și d. Pak Mis
ka, observatorul partidului ma
ghiar dela primăria Carăi, mâna 
dreaptă a primarului Ionică „ino
centa” brută a național-Uberaiu
lui popă Ossian, care astfel vrea 
să romanizeze administrația, în 
fruntea căreia l’a pus solicitudinea 
d-lvi 1. G. Duca. Partenerii lui 
Pâk <!u fc.șt studenții unguri dela 
Debrețin,

Consumul Popular 
Vindem Eftin. Am înfrânt 

specula. Vindem mult.
Zdrobim concurenta 

Undelemn extra-Vierge de 
salate și maioneze Litr. 44 Lei 
Undelemn Sasso 124 
Undelemn Puget 2«% 138 
Spirt I enaturat 32
Brânză grasă nouă ^4 12
Macaroane și spaghete 

kgr. 28 
Rahat de smirna J|412 
Orez glacé Briliant kgr. 22 
Ca'ea verde curată „ 
Cacao veritabilă olan

deză ^4 
Săpun leșie uscat 72°|0 

grăsime garantat kgt. 34 ,
Cafea MOCCA specialitate 

Lei 35 Litra. Zilnic proaspătă 
Citiți bine pe firmă. Adevăratele 

isvoare de Undelemn 

Consumul Popular 
Stf. Carol 59 colț Spaniolă Tel. 32|96 

Păstrați reclama noastră
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In ajunul congresului 
eparhial al Râmnicu-Vâlcei

CRAIOVA, 12. — Mâine are 
loc adunarea deputaților epar
hiali ai Episcopiei Râmnicu- 
Vâlcea.

Cu acest prilej, d. col. Milco- 
veanu a lansat un manifest în 
care aduce episcopului de Râm 
nicu-Vâlcea o seamă de acu
zații, pentru abuzuri săvârșite 
de titularul episcopiei.

Din această cauză se preve
de că desbaterile vor decurge 
într’o atmosferă foarte încăr
cată.

SIFILISUL
tratați-J cul pastilele

Sicjmargryl
Arsenic — Mercur — Bisinulh 

Dr. M. POMARET
Ce ne scriu medicii de la no’ 

din țară despre tratamentul t-ifi- 
lisului prin pastilele S1GMAR- 
GYL.

Onor. Agenției Sigmargyl
îmi fac o deosebită plăcere r 

vă comunica rezultatele experi 
ențelor făcute cu prețiosul Dv 
Sigmargyl.

Pentru o elucidare cât mai bu' 
nă. vă trimit mai jos în copie ob% 
servațiile bolnavilor tratați cu 
pastilele Sigmargyl.

Bolnavul S. V, s’a prezentai 
subsemnatului cu șancrul primar 
cu adenopatia dublă consecutivă.'

Prescriindu-i pastilele Sigmar-' 
gyl, după 15 zile de tratament, 
am revăzut bolnavul la care șan« 
crul dispăruse complect rămâ. 
nând numai adenopatia, care en 
mult micșorată și care a dispărut 
în urma altei cutii de pastile, 
după! o pauză prealabilă.

In urma acestor frumoase re
zultate, recomand cu căldură 
pastilele de Sigmargyl urmând a- 
ceeași conduită pe care o reco
mand și celorlalți confrați.

Primiți, vă rog, Domnule Re-‘ 
prezentant, deosebita mea stimă 
și consîderațiune.

Dr. Macedon Rebrișorean
Medic sec. al Spitalului Militar

Bistrița

Cât. de mare este folosul pentru 
cei ce nu pot urma cura de in
jecții, precum și ușurința^de ad. 
ministrare și control a Sigmar-Î 
gylului, constitue marea impor-' 
tanfa a acestui medicament la 
țară, în fabrici și la toată lumea 
suferindă de sifilis.

Trimitem în mod gratuit la ce
rere celor interesați broșura cu 
explica ți uni complecte. 1

> Agenția de En-gros, 
SIGMARGYL

Str. Râu rea nu, 5
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XOX-

li
Roma iia și Congresul in
ternational de oto-neuro- 

oftalmologie Parchete
de stejar calitate ne-D. dr. D. Piiulian, medic primai 

al serviciului neurologic din spi-j m w # •
talul central de boale mintale șii ÍnfrCCUÉ&.« DTCttlTl Q€ 

în ziuo> „ .’ 5 ’
ha parfe eni fabrica vinde enöros

nervoase, ya părăsi țara înfziua> 
de 17 crt., pentru a I 
delegat al ministerelor sănătăței 
și instrucțiunei publice, la congre
sul oto-neurooftalmologic ce se 
va ține lfe Marsilia în zilele de 25, 
26 și 27 Mai crt.

D-sa se va reîntoarce în țară 
Ia 10 Iunie.

XOX ■ !—J—
I

și en detail Soc. An. 
Forestieră ,LOMAS‘ 
strada Sf. Ion Nou 
20, Tel. No. 367|47, 
352101.

»
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Scrisori sătmărene

ce nu este oportun, ca orașul Satu Mare 
să fie ridicat la rangul de municipiu

- Concluziuni -

Luni 14 Mai 1928
»EĂ* — Uliii.....ML

informatiunî

Satu Mare. — Evident că o ast 
fel de schimbare — de care an 
vorbit în primele două articole — 
îa administrația comunei nu ar 
aduce nici un bine intereselor 
obștești. Dar nici măcar faptul 
dorit de către cei interesați nu 
sar produce, pentru că domnii 
numiți au provocat profunde dis- 
cuțiuni chiar și în propriul lor 
pa-rtid, care este cel liberal, gă'- 
sindu-se în grav conflict cu toți 
ceilalți cetățeni ai orașului.

Ce poate urma de aci ?
Un singur lucru, și anume: La 

eventualele alegeri, acești aufor 
candidați la diferite posturi n’ar 
obține nici măcar 2 la suta din 
totalul voturilor, ori câte pre
siuni ar încerca.

PERICOLUL MINORITAR

Se pot produce însă alte sur
prize, cari vor fi dăunătoare nu 
numai partidului liberal, ci îna
inte de toate intereselor națio
nale. In caz de o nouă alegere, în 
itmosfera agitată de astăzi, ele
mentul minoritar — despre care 

spus, că este compact — ar 
putea prea ușor să aducă la iz
bândă lista streină, consiliul co
munal neavând în această ipoteză 
Secat 16 români membri de drept.

Astăzi consiliul comunal se 
compune din 24 membri aleși, 16 
consilieri de drept și 2 consilieri 
delegați ai consiliului județean, 
deci în total din 42 consilieri, din
tre cari 26 sunt români și 16 mi
noritari.

0 nccuvințâ In perspectivă
Înalta Regență nu poate și nu trebue să parti

cipe la serbările din Timișoara
Timișoara. — In nltimul con

siliu de miniștri, între altele, ste 
discutat și chestiunea înaugura- 
rei Teatrului Comunal din Timi
șoara.

Buletinul arăta că s’a aprobat 
programul acestei festivități la 
rare — se zice — va participa și 
înalta Regență.

Administrația a reușit și d< 
istă dată să inducă în proare gu- 
rernul. astfel în cât îl face com
plice Ia o necuviința fața de 
aopnJație și la o profanare a me
moriei marelui Rege Ferd;nand 
uand.

Noi nu ne miram, Suntem o- 
bisnuiți cu oamenii cari au mers 
atât de departe în cât — neres- 
o^etând morții — au jefuit mor. 
mutele, furând cruci, monumente, 
cavouri și chiar bi^Bterîile în
gropate în lăcașul de vecuiică o- 
dihnă. Un sacrilegiu mai mult sau 
mai puțin, ce importat

Dar ca guvernul ăl patroneze 
fen sacrilegiu, să se facă complicii 
haidamacilor din Banat, este — 
socotim, — prea mult, mpi mult 
zferiit ar putea răbda cea mai 
batjocorită populație din întreaga 
Țară Românească.

Sa ne explicăm,
TvaJka Re.jtCHÎă este Invitată să

ALTĂDATĂ NOI AM CERUT 
ACEST LUCRU

A fost © vreme când s*a  cerut 
din partea orașului menținerea 
caracterului său de oraș eu mu
nicipiu. S’a întâmplat imediat 
după promulgarea legii petro uni. 
ficarea administrativă, când Satu- 
Mare n’a văzut decât o simplă de
gradare în dispoziția articolului 4 
din acea lege, care spune, că nu 
mai orașe, reședințe de județ, pot 
fi declarate municipii. Ori orașul 
nostru nu era încă atunci, reșe
dință de județ, fiind mutată reșe. 
dința la Baia-Mare.

Cum însă în scurf timp 'după 
aceasta s’a constituit o oomisiune 
în chestiunea mutării reședinței 
județului în orașul Satu-Mare. a- 
ceastă eomisiune a văzut numai 
decât inoportunitatea acestei dis
tincții. și a renunțat la cerere. 
INTERESE NATIONALE SUNT 

IN JOC
Atunci ș’a văzut, că pentru 

cauza națională este mult mai 
bine dacă orașul Satu Mare, si
tuat la fronțieTă. ca oraș de reșe
dință a unui județ românesc, oraș 
cu o populație «mestecată va ră 
mânea sub oblăduirea județului.

Am avut dureroasa experiență 
din timpul când orașul Satu Mare 
era oraș cu municipiu, și când eu 
toate chestiunile trebuia să mer
gem Ia București, că autoritățile 
centrale n’au înțeles necesitățile 
noastre locale și de multe ori au 
trecut ani de zile până când am 
obținut câte o aprobare în ches
tiuni mai importante.

in parte al inaugurarea Teatrului 
Comunal. D. Vintilă Brătianu — 
ca președinte al consiliulni de 
miniștri — așișderea. Inaugura, 
rea va avea loc la 13 Mai.

Or, ce se întâmplă ?
De luuî de zile și în văzul nnei 

populații uluite, s’a zidit pe fron. 
tonul Teatrului plăci de marmoră 
(2 înetriX^ metri), cari cuprind 
în șugubeață sintaxă vintilistă, în 
litere daurtie săpate adânc în 
piatră, vestea că Teatrul a fost 
inaugurat în toamna anului 1927 
de Regele Ferdinand. prim mi
nistru fiind I. I. C. Brătianu.

S’a înghițit minciuna în dra
gostea pentru marele Rege. Lu
mea uitase și ertase minciuna.

Astăzi însă, un primar irespon
sabil. încărcat de grave abateri 
și delicte — «I cărui nome noro
cește numele scump al marelui 
Rege pe aceleași plăci de marmoră 
— pentru a_țd salva o situație 
compromisa, pentru a da putința 
mânuirci lipicioase de fonduri, 
oune la cale un ch’olhan, LA 
CARE POPULAȚIA NU VA LUA 
PARTE, având în vedere fric
țiunea ce există între ea și pri
mar.

întrebăm guvernul: IN CE SI
TUAȚIE SE VA AFLA ÎNALTA

4BJP? PE PUTERE
In timpul cât am fost oraș eu 

municipiu, «i sau expropriat a- 
proape toate imobil ele, proprie
tatea comunei; nu ni sten lăsat 
nici strictul necesar, ba unele 
autorități locale au intrat cu 
forța în folosința imobilelor clă. 
dite, noexropriate, cu destinație 
școlară și le folosesc și asta zi 
pentru scopuri particulare; ’ar 
când cerem evacuarea, suntem 
denunțați ca elemente subver
sive, lipsite de patriotism.

Snnfem la o prea mare distantă 
de Capitala țării și până câirt! 
reușim să dovedim dreptatea cau
zei noastre trece prea mult timp, 
se consumă prea multă energie șî 
cu deosebire se cheltuesc. pTea 
mulți bani în detrimentul intere, 
selor naționale.

Va sosi timpul, când consoli
dați intern și extern, vom cere 
chiar noi» cetățenii, această die- 
tineție. Vână'atuiici tnsiL rău se 
face, că se exercită o politică pă
timașă» de interes personal sau în 
cel maj bun caz de interes de par
tid. aici la graniță, unde * nece
sară colaborarea tuturor românilor 
pentru afirmarea putinței noastre 
de viața.

Sg renunțăm Ia ea, și să ’deve
nim mal buni români; nu prin 
vorbe ci prin fapte cari deschid 
calea posibilității futuror afirmă
rilor noastre eulturale și naționale.

TUDOR BĂLTEANU

Cronica Banatului

REGENȚĂ LA TIMIȘOARA, 
INAUGURÂND UN TEATRU 
INAUGURAT — CUM SPUN 
PLĂCILE DE MARMORĂ — DE 
REGELE FERDINAND?

VA APROBA D. VINTILĂ 
BRĂTIANU SĂ PREZIDEZE O 
FESTIVITATE IN NUMELE 
FRATELUI D-SALE RĂPOSAT, 
IONEL?

Ce măsuri înțeleg să ia gu
vernul față de un primar IM
POSTOR, care face de râs în 
fața minoritarilor — nu numai 
pe membrii guvernului — dar în- 
sa-și înalta Regență ?

Noi nu vedem de cât dofta ie
șiri : ori destituirea imediată a 
impostorilor, sacrilegii, ori (asta e 
treaba d-lui Inculeț),. livrarea 
imediată pentru nevoile Timi- 
șoarei a unui vagon de «Sal. 
varsan». * I. ȚARINĂ

Epidemia de scariatină 
la Brăila

BRAILA. — Serviciul sanitar »1 
județului U sesizat prefectura că 
in comuna Șutești sa declarat e- 
pidemia deJ scariatină. S’au luat 
măsuri penrtu combaterea enid*  
miei.

Cine a judecat pe asasina 
tenorului Groiârcscu

Curtea cu juri a fost compuși, din ex 
croci și pungași. — Cel mai mare scan 

dai din analele justiției austriace
în toată lumea activitatea d-nei 

Nelly Grozăvescu, sofia și u<ri- 
gașa tenorului Țraian Groză- 
vescu, a produs o consternare ge
nerală.

Dar sentința aceasta n’a fost 
unică în analele Curții cu juri 
din Viena. In ultimul timp, s’a 
constatat ca sentințele date de 
Curtea cu juri din Viena, au fost 
favorabile ucigașilor, împotriva 
bunulu; simt ?i a simțului 
dreptate.

de

CURTE DE ESCROCI 
ȘI PUNGAȘI

Enigma acestor sentințe corn, 
promițătoare a fost desvăluîtă 
zilele trecute. S’a descoperit ca 
ir lista Curții cu jnrî din Vie
na figurează de ani de zile ex- 
croci, pungași de buzunare, 
spărgători, efc.

S’a constatat o negli jență ne
iertată a CuHii.de apei din Vie
na, care de ani de zile a uitat 
să ceară certificate de morali
tate juraților ieșițî Ia sorți. Tn 
modul acesta. în compunerea 
Curții cu jurați au figurat oa
meni certați cu legea și cu mo
ralitatea publică, având, la ca
zierul lor personal .sentințe de 
condamnare definitive.

Descoperirea aceasta a .pro
dus o uriașă senzație în Viena. 
Căci neglijenta aceasta const i-

Expediente administrative
Mutarea notarilor minoritari delà graniță

ChtfäL — în definitiv însuși 
autoritățile superioare adminis

trative s’au alarmat de situația . 
administrativă precară a comune
lor delà granifa de Vest a tării și 
după ce presa a arătat, de ani de 
zile cauzele, cari au pricinuit a- 
ceastă situație intolerabilă, gu
vernul’ a preconizat acum — în 
sfârșit, — remediile de îndrep- ‘ 
tare a relelor, de cari suferă ad
ministrația rurala, cea urbană 
fiind lăsată și pe mai departe tn 
exploatarea aventurierilor parti
delor politice, cari se perindă là 
cârma țării, spre mai marea sa
tisfacție a instinctelor lacome și 
de jaf ale. partizanilor politici, 
începutul de îndreptare preconi
zat de guvern ne face sceptici și 
nn vedem, cum se va îndrepta 
administrația, aj cărei cei mai 
tipici și utili reprezentanți, no
tarii comunali, sunt întrebuințați 
în alegeri de partidele guverna
mentale ca ageriți electorali ofi
ciali.

Azi se face o nouă mutare a no
tarilor minoritari. lata, de-o pii- 
dă, ce s’a făcut nu chiar așa de 
mult, pe vremea stapânirei ave- 
rescane, to teu notarii din comu
nele delà această graniță.. Inspec
torul general administrativ I’olîzn 
a făcut o investigație pe la mal 
multe notariate rurale de-alungul*  
graniței apusene. Rezultatul in
vestigației făcute a apărut în „Mo 
■iitorul Oficial’ în forma unei de- 
■■'iriuni ministeriale, în baza că- 
rgii. toți notarii minoritari wr fi 
mutați în regiuni curat românești, 
sau în verbul regat. Imediat no
tarii vizați au început să se se pre 
zinte în București la puetrnicii zi
lei și niri un notar na mai fost 
mutat. Și astăzi se plâng acei no
tari de grelele biruri plătite în Bu 
curești, pentru ca să poată rămâ
ne pe loc. Nu de mult, sub actuala

Literator end Volkskunst 
ier Romanen

Publicistul german — binecunos
cut în Banat — Victor Orendi- 
H om meu au a scos de sub tiparul 
lugojan „Gutenberg“, o prea inte
resantă broșură în limba germana, 
intitulată „Literatur und Volks
kunst der Rumänen”, cu 25 de cli
șee reprezintând pe marii noștri 
scriitori clasici și contimporani, 
precum și porturile naționale ro
mânești.

Broșura (40 de pagini) este de
dicată M. S. Reginei Maria și cu
prinde date biografice intersarnte 
și tălmăciri reușite din Eminescu, 
B. P. Hajdeu, V. Alexandri, N. 
Iorga, L. Blaga, Goga, Coșbuc, 
VJahuță, Eftîmfu, etc.

Victor Orendi-Hommenau — un 
vechiu prieten al Românilor — 
vrea sa dea posibiltate germanilor 
sa cunoască istoria literelor româ
nești și să le dezvaluiască arta na
țională. ă : ’

Este o încercare frumoasă care 
merita să fie încurajata de Stat.

——— OXO ---

Alergările de azi
FAVORI7H NOȘTRI!

PR. ARDEAL': Ovid. Bsl- 
•Ami, Tanguese.

PR. SMARI: Laco. Tohn Bull. 
PR. FARMEC : Cobe, Maroc, 

Șteffi.
DERBYxROMAN : Gbiaur, A„ 

produ Purice, Lăutar.
PR. DE MAI: Vadito, Maltezi,

. PR. FLAG : Harivanșa, Mio, 
rița. Cosița.

PR. LILIPUT : Sunlight, Fer- 
cruson. Puică Mică.

fuie cel maț mare scandal din 
analele justiției austriace.

ROLUL PARTIDELOR 
POLITICE

«rr

Președintele Curții de '’Apel, ȚL-1 
doctor Altmannn într'o lunga de
clarație făcută ziarelor se a- 
pară de neglijenta ce i se impută 
și încearcă să arunce toată vina 
asupra tnagisiraiurei orașului Pie
rta. Lista juraților a fost alcătuită 
de magistratura orașului Viena, 
iar partidele politice cari au făcut 
parte din consiliul comunal și-au 
depus toate străduințele să susțină 
la alegerea membrilor Curții cu 
jurați partizani politici. Dr. Alt- 
rttann a cerut ca influența parti
delor politice să înceteze*  la nu
mirea juraților, tar tribunalele 
înainte de tragerea la sorți a mem 
brilor Curții cu juri să ceară cer
tificatele de moralitate ele jurați
lor cari figurează pe listă.

Aceaș Curte cu juri din Viena 
care a achitat pe nemernica asasină 

a celebrului tenor Grozăvescu, a 
mai achitat pe măcelarul asasin 
Wjmpassinger, care și-a omor ăi 
soția rt a tăiat-o în bucăți, precum 
și pe asasinul scriitorului Betianer 
Rothstock. w î '■

Nu crede miinsternl nostru 
de justiție, că ar trebui să facă 
demersurile necesare pentru 
extrădarea asasinei Nelly Gro- 
zăvescu ? " 

miguvernare liberală, un notar 
norilor dintr'o comuna românească 
a fost scos din oficiu pe cale disci
plinară, în contra căruia parche
tul a pornit acțiune de urmărire 
pentru crimă de trădare. Rezulta 
tul ?

Notarul este te funețîmi«« fi
indcă un administrator de pe 
moșiiile d4ui Nfeușor Săveanu- 
nreședîntcle Camerei, era rudă 
cu notarul în chest’uue și 
milos din fire, d. Saveaun
a convins pe cei în drept? întind sunt puse la dispoziția 
că țara lin este vrednica de.o ma> fiudcntilor nentru lectură..o maț 
marc grijă, ca moșiile sale, cari 
încă sunt administrate de minori 
tarii unguri. Așa că noua dispo
ziție guvernamentală este privită 
șî de date aceasta cu groază sî de 
notarii amintiți și .de contribua
bili. Fiindcă cei dintâi se tem de 
birurile din trecut, iar cetățenii, 
că tot ei Ie vor plăti în ultimă 
analiza.

Un fapt este ceri: 
administrația merge alandala. 
Cei mai mulți notari ^minoritari 
nu știu limba statului și (otnși au 
fost tolerați in slujbe, fiindcă 
partidul maghiar nu ȘÎ-a permis 
până în alegerile trecute, să se 
lanseze pe cont propriu, nepre- 
văzând, că repercusiunea inde
pendenței sale politice se va re
vărsa asupra notarilor unguri, 
earj au trăit până acuma grație 
cochetăriei partidului maghiar cu 
averescanti și liberalii și n Inter- 
vrmtiilor simandicoaselor perso- 
erlităfi politicianiste.

Până la urmă, suntem convingi, 
slujbașii statului și ai județelor 
și comunali vor trebui scoși de 
sub călcâiul nefast al politicianis
mului stupid și vor fi redați me
nirii lor, care este serviciul in
teresului general.

te graniță

Arestarea unui părîite 
care iși violează fetița
DEJ. ~ Locuitorul Io«« To

ci ica în vârstă de 47 de ani din 
Ocna Dejului trăind de mai 
multă vreme despărțit de sofia 
sa, a violat pe fetița sa Ana. 
după care, a dus o regulată 
vîafă conjugală cu fetița sa a- 
meninfând-o ca dacă va destăi
nui mamei sale sau oricui al
tuia raporturile sexuale pe 
care Ie are. o va ucide. Fetița 
de frica, a tăcut. Dar rezulta
tele dragostei nepermise au în
ceput a se arata.

întrebată și răsîntrebată de 
mama sa. fetița temându-se de 
amenințarea tatălui ei, a spus 
că a avut relafiuni de dragoste 
cu un băiat care a plecat la 
Rădăufi.

Plutonierul Ioan Pop a fost 
însă încunoștințat printr’un de- 
nunf anonim de bestialitatea 
lui loan Todica.

Arestându-1. l-a supus unui 
lung interogator. Ioan Todica a 
negat faptele. Fetita, în decla
rațiile pe cari le-a făcut, a con
firmat deasemenea susținerile 
tatălui ei.

După interogatorul ce s’a 
luat vecinilor. Ioan Todica a 
mărturisit că nu a putut rezis
ta dorinței sale bestiale și și-a 
nenorocit fata.

Arestat, sătenii au vrut să-l 
linșeze. ■ «

EI a fost transportat la în
chisoarea din Dej.

fi
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Ah(®aaMtel8 la .Curentat“ 
LES 700 pe an 

350 luni
M 200 * 3 a» 
Pentru Bănci, Instituțiuni 

Administrații Publice. 1000 anual.
Pestro străinătate, un an 1700; 
luni 850$ 3 Innf 500.
Abonamentele încep la 1 ți 15 

ale fiecărei Inni.

Cu un tren regal an plecai eri, 
Ia ora 5 și 55 d. a. din gara de 
Nord la Timișoara A. S. R. Prin
cipele Nicolae, I. P. S. Patriar
hul Miron $i G. Buzdugan, mem
brii Regenței

Crt acețaș tren au mai plecat 
d-nii Vintilă Brătianu, prim mi« 
nistru și minștrii Sticli an Pope- 
scu( 0. Hiot, Bozie secretarul Re
genței ȘÎ P« Voinesco, directo
rul general al Siguranței Statu
lui.

UNIVERSITARE 
Societatea Romára de Matema

tică se va ocupa, jn ședința de 
Luni 14 Mai 1928 ora 8 seara, de 
alcătuirea programei de materna- 
tici în nou organizare a învăță 
mântului secundar.

In aceia? ședință, Societatea 
Română de Matematică, va sărbă 
tori jubileul marelui matemati
cian francez. Emile Picard, secre 
tar perpetuu al Academiei (te 
Științe din Paris, D-l Tr. Laîescn 
va vorbi despre „Operá lni Emile 
Picard**.

Ședința are Ioc la Facultatea de 
Științe din București. D-nii pro
fesori secundari au fost rugați să 
participe.

A fost numit docent pe lân
gă facultatea de medicină din 
București specialitatea <Medi- 
cina operatoare» d. dr. Dorin 
Dumitrescu.

STUDENȚEȘTI
Cantina „Dimitrie Câmpinea- 

nu**,  a studenților în teologie ți 
farmacie, mutându-se în str. Bel- 
ordere 12, eu începere de mâine, 
luni, 14 cor., masa se va servi în 
noul local.

Studenții pot lua dimineața gus
tare pe un preț convenabil.

Intre orele 4—6 d. a. saloanele 

studenților pentru lectura.

Cercul studențesc „Teleorman” 
ține adunare generală azi Dumi
nică, 13 Maj a« c. ora 3 d. a. în 
localul liceului „Sf. Sava”.

Cercul studenților nehedin. 
țenî, ține adunare generală Du
minică 15 Mai a. c. ora 2 jum. fix 
în localul Căminului din str. 
Pia Brătianu No. 17.

Cercul cultural al tinerime; u- 
aiversitare aomeșene din Bucu
rești, ține adunare generală azi 
Dftminică 15 Mai a. c. la ora 3 d, 
a. în localul liceului „Sf. Sava”. 
cu următoarea ordine de zi: De
misia comitetului ; Alegerea Co
misiei de verificare; Alegerea 
noulu; comitet; Propuneri și in
terpelări. _____

Cercul studenților făgăritșeui 
ține adunare generală azi Dumi
nică 15 Mai, ora 3 d. a. Ia liceul 
Sf. Sava.

Membrii cercului studențesc 
„Târnava-Mare”. București, sunt 
sugnți a lua parte la adunarea 
generală ordinară din 13 Maiu a. 
c. era 2 p. m. în localul Micilor 
industriași delà „Teatrul Nostru” 
B-duJ Elisabeta.

Cercul studențesc vlășcean, a- 
nunfăl pe toti membrii săi că în 
căminul eercuîu; s’au declarat 3 
(trei) locuri vacante.

Cercul studențesc Covurlul, 
roagă d-rele și d-nii membri, să 
ia parte la înmormântarea cole
gului lor Anton Cioroiu, care va 
avea loc astăzi 13 Mai, orele 2 
rum. p. m. Cortegiul va porni de 
la spitalul Filantropia.

MILITARE
Consiliul de război a] corpului 

2 armată a achitat eri pe maio
rul I. An’dreescu, ’din corpul c. f. 
r. acuzat de lovire și arestări ile
gale.

ImplÎaînHu-se cinci ani <tela 
absolvirea Școalei Militare de Ca
valerie Târgoviște, absolvenții pro 
moției anului 1925 , .General Pra- 
porgesou” (activi $i T. T. R J sunt 
rugați a trimite printr o carte poș
tala adeziunile d-Ior pentru masa 
comuna ce va avea loc Ia Târgo
viște în ziua ide T Iulie, odată cu 
avansarea nouei promoții de oti- 
țeri.

Adeziunile se vor trimite d-lui 
George Gheorghiu. str. Dobro- 
teasa No. 2, tel. 319/S8.

Camarazii promoției Scoalei Mi 
litare de Infanterie 1892 făcând 
în ziua de Duminică Î3 Mai ac. e., 
Ia Cimitirul Militar Belu un pa
rastas pentru pomenirea scumpi
lor lor decedați, roagă familiile 
celor ce se găsesc în București ^1 
doresc a Iu*  parte la această cere
monie.

DIVERSEi . 
Primim t

Față de unele știri apărate î> 
presa străină privitoare la tu 
pretins memoriu general care sat 
fi cerut în România. Camera & 
comerț și industrie din BuCttrșțli 
dă o formala desminjire acesta 
știri care sunt de domeniul faa« 
teziei. ț

?foi 17 Mai va avea loc la HvH 
emnitatea inaugurării nonei B 
nii ferate normale Crasna.Hvjl 

De asemeni se vor mai inw 
gura : biserica din satul Arsuri 
în fim țarea unui cămin muncit^ 
rese și se va vizita lucrările & 
construcție ale seminarului teolș 
gic și a școlii normale.

La aceste solemnități vor Ity 
parte d-nii miniștri C. Angeleset 
dr. N. Lupu, C. Dîmitriu și C 
Dinescn, secretarul general 4 
ministerului muncii.

Casa Howse, Mead & Sons, 1$, 
din Londra, a trimis un stoc di 
stofe superioare casei Sigmnd 
Prager din calea Victoriei No. I

Raionul de postăvărîe este eri 
conducerea apreciatului speciali^ 
I. Korbuly.

Licențîații cari doresc să trend 
examenul de capacitate la speri» 
litatea principală „dreptul”, pa 
tru școlile comerciale superioaW, 
sunt rugați a trimite cereri. adflfc 
sate Ministerului Instrucțiuni 
d-Iui Br. Colbert, facultatea d®li 
tere-București, spre a se interveri 
pentru fixarea datei examenul

Bonboncrla
Alcic Ponovlcl 

se mută în Calea Victoriei SI 
(sub Hotel Continental) anunțârtl 

deschiderea 
pentru Joi 17 Mai

D. Vintilă Brătianu a avut șfl 
dimineață o consfătuire cu d-n« 
V. Bădulescu, Victor Slăvesc« și 
Angelescu membri în consiliu 
legislativ.

LABORATORUL 
Prof. Dr. Mezincescu 

S’A MUTAT 
în 

Str. Clemenceau 11 bis 
(fostă Corăbiei)

D. inspector general agronom' 
I. Saidac va pieră la cnnere«’i! 
expoziția agricolă din Praga. ca. 
re se ține între zilei de 15-21 
Mai crt.

CONVINGETI-VA ! Car*  
melde eu lapte „ST DL ti 
WER K” sunt bogate în va 
loare nutritivă și excelente îi: 
gust.

Eri dimineață s’a întrunit ia mi, 
aisterul de finanțe Comisia vfr 
mala.

Eri dimineață a avut loc la mi*  
nisterul de finanțe o consfătui« 
prezidată de d. Vintilă Brătianu, 
Ia care nu participat d-nii G. Ci- 
păiann subsecretar de stat, Dervi
și si Brătescu. *

KARLS BUD
Dr. li. catianesci

Vila Lohrbeerkratiz Telefon 14J79

Eri dimineață s’a întrianit la dfcj 
recția horticulturii din minista 
rul de agricultură, comisia peat 
tru industrializarea fructelor.1' 

Comisia a fost încunoștiințatt 
că d. Vintilă Brătianu a aprobat 
programul stabilit pentru acea
sta industrializare. 1]

Deasemenea și normele de n. 
pidă transnnrtere a fructelor 11 
centrul Capitalei, pe linia fentil 
Obor - Piața Bibescu-Vodă.

VÂND
loc parcul Bonaparte 341 
m2. Adresa n Teodorescui 
Str. general Angeleses 
66v etaj«

"I XOX

Atentat într'an oraș 
american

NEW-YORK, 12. (Radori. m 
In orașul Seattle. lângă 
hington. a explodat aseară ® 
bomha, așezată de necunoscufi 
la un punct situat între ceh 
două teatre ale orașului. E» 
plozia a fost foarte puternic^ 
sfărâmând toate ferestrele dh 
apropiere. Sala unuia dinteș» 
trele vecine a fost umplută dfl 
fum. In ambele săli de specto 
col, o panică de nedescris ( 
pus stăpânire pe asistență. MuL 
te femei au leșinat dar n’a fod 
niciun rănit. Politia n’a putri 
lămuri până acum acest ateu# 
tat. - - - - - XOX . . —'
Un c£min al studenții® 

orfanilor la lași
IAȘI, 12. — Soc. orfanilor 

război a cumpărat pentru sw» 
ma de 7 milioane Iei imobilul 
rămas dela George Mărgescu 
pentru a instala un cămin li 

. studenților orfani, *

CuHii.de
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Expozeul d-lui Iuliu Maniu

nevoit să transporte

D. IULIU MANIU

eu

c"?

HW, TT. — Sosind la Cluj, d. 
1 Maniu, președintele parți- 
1 național-țărănesc a con- 

la ședință comitetul central 
Organizare al adunării din Al*  
uliaL

I **-

Lh alie state de pafrioți ade- 
Htați, înșiși guvernele se în- 
wesc — uneori cu mari sfor- 

sa aranjeze astfel de th- 
hiferiațiuni naționale. In locul 
hn^nnlui liberal, laș și inca- 
MH, care n’a cutezat să dea 
jfe un răsuns guvernului ma- 
Bsi italian în scopul apără- 

ritații naționale și a hoța- 
noastre. și care n’a știut 

[ll organizeze o singură mani- 
lltelare națională cât de mode- 
ICpeiiteu a arata voința eroi- 

ponorul ui românesc de 
M menține țara, așa cum a fă- 
IjiH», cu prețul valurilor de 
|||Me ce a curs pentru ea — a 

Partidul Național-Țarăj 
Si sa dea glas auzîț de toată 

ea voinfei neclintite a nea- 
ui românesc de a-șî menține 

llțirice preț hotarele sale.
i Oricare guvern din lume s’ar 
i n^nit să promoveie ținerea 
linei astfel de adunări și, țiau- 
itrifttă, ar fă făcut tot posi- 
•Wd să ridice importanta ti.

Ședința sta ținut în localul 
bțdtti partidului național-țără- 

astări la orei® 11 sub preșe- 
irtia d-lui Alexandru Vaida- 

țd, președintele acestui co- 
t și cu asistența membrilor a- 

ițți comitet și a comitetului or-

» -
proporțiile grandioase și desfa
ce! impresionantă a adunării 

Alba-Iulia au întrecut chiar 
Ifteptările mele. Sunt fericit că 

rin această adunare s'a dat pri 
‘turiștilor străini anume invi- 
ilK cunoască frumusețea și sim- 
de disciplină al poporului ro-

,p lovitura sta năruit calom-

«B
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ganizației locale a partidului. Cu 
această ocazie d. Iuliu Maniu după 
oe a salutat pe cei prezenți ți a 
mulțumit tuturor celor oari au 
conlucraf ța modul impunător cum 
mi decurs adunările partidului na- 
țional-țărănesc convocate pe 6 Mai 
la Alba-Iulia, București» tâși, Cra 
iova, Brăila și Cernăuți, a făcut 
în special privitor la adunare® na
țională din Alba-Iulia și ]a im
portanța ei, următoarele declara
ți uni *•

am forțat ținerea ți in 
proporții nemaipomenite 
in părțile acestea ale lu
mii. Și pentru că ridico
lul in care a ajuns gu
vernul, să fie întreg, a 
fost i 

acasă, însuși, gratuit, 
trenuri separate, o parte 
din participant! de teama 
ca ei să nu pornească In 
altă parte dupM ce o frii 
nimă parte a adunării a 
pus cu ușurință stăpânire 
pe centrul de comunica*  
fie al Ardealului, stăpâ» 
nire care a luat sfârșit î- 
mediat, ca la un semn ma
gic, la ordinul conducere! 
de partid. Avertismentul 
cel mai bun ca satrapii o- 
rientali. căzuți pe capul 
țării, sa nu se joace cu 
focul.

Guvernul a declarat semeț ca nu 
va admite „pângărirea Alba-Iu- 
liei”. Adunarea a înscris a treia 
oară fără voința guvernului în 
istoria neamului românesc numele 
acestei în veci mărite cetăți.

Alba-Iulia simbol al 
unității uțiuite

Guvernul # presa lui ne-o ca
lomniat că la Alba-Iulia vom des
face unirea și vom decreta auto
nomia Ardealului și Banatului. (A- 
ceasta pentru a ne face antipatici 
în Franța, care se luptă cu auto- 
nomiștii dint Alsacia șl Lorena). 
Adunarea din Alba-uliîa a însem
nat, fără Qpncursul guvernului și 
chiar în contra voinței lui, deci cu 
suprema valoare morala și politi
că, cea mai grandioasă manife
stare a unității naționale cu parti
ciparea tuturor provinciilor, fiind 
în mod impunător reprezentate 
absolut toate județele din întrea
ga țară și în prezența a sute de 
mii de cetățeni din însuși Ardea
lul și Banatul reclamat de duș
manii țării. S’a dat, prin aceasta, 
răspunsul cel mai autentic și ina- 
pclabil la acțiunea Rothermere și 
manifestațiunilor din Budapesta.

folosîndu-se ide ea cn toată, pu
terea pentru informarea opiniei 
publice mondiale dela care de
pinde azi soarta popoarelor. 
S’ar fi năzuit să facă o. propa
gandă externa puternică pen
tru sublinierea importantei ho
tărârilor zdrobitoare pentru 
dușmani, aduse în această gran
dioasă manifestare a cărei pro
porții le-ar fi făcut evidente. 
Numai guvernul liberal al ne
norocitei noastre țări s’a putnt 
coborî la gradul inconștientei 
fără seamă de a se alia cu duș
manii tării diminuând propor
țiile adunării și bagatelizând 
importanta hotărîrilnr» - mai 
mult : oprind comunicarea aîn 
străinătate a modului grandios 
cum s’au manifestat. în mod u- 
nanim provinciile și națiunea 
pentru unitatea națională și a- 
restând unii ziariști străini j>en- 
trucă au informat lumea civili
zată despre adevăratele pro
porții ale acestei manifestați^

D. dr. Alexandra Vaîda Voe- 
vod a răspuns d-lui Iuliu Maniu, 
prin b caldă cuvântare, spunând 
următoarele :

Meritul pentru reușita grandioa
să a Adunării naționale irepue a- 

uiu naționale ne care caveraul tributi integral prezidenților # p®.

nu ar fi putut-o face, chiar dacă 
ar fi voit, cu nici o jertfă.

Guvernul liberal din egofam 
dc partid s’a aliat cu dușmanii 
țării drept confirmare a decre
tării Iui «de dușman al. țării», 
din partea adunării naționale.

Calmoniile od oase al8 
gnvernulnl

Noroc că partidul NafionaJ- 
Țărănesc a invitat la congresul 
său ziariști din toată lumea, de 
așa valoare încât guvernul na 
cutezat să-i împiedece pe toți 
de a participa la adunare și, 
prin urmare aceștia vor putea 
informa lumea civilizată despre 
cele petrecute, dovedint din 
nou Partidul Național-Țară- 
nesc că el știe să apere și astăzi 
ca totdeauna marele interese 
naționale, i

Guvernul a afirmat maî 'de
parte prin emisarii săi din Pa
ris și Londra și în gazetele sale__________.___________ ______  _
că Partidul Național-T&ranesc țară și a contractă înifcprumu- 
este germanofil si face jocul turi în contai tării pentru sal- 
foștilor inamici, ca în partea sal varea sa politică.

Furturile și abuzurile guvernului 
liberal

Adevărat că în legitima apă
rare în care se găsește fara față 
de guvernul său am denunțat re. 
gîmul liberal ca nnul care este 
în afară de lege ți neconstituțio- 
nal. Am avut drept să facem a- 
cest lucru pentru că acest regim 
se întemeiază pe nesfârșitul șir 
de furturi carî au revoltat opinia 
publică ți au dezonorat țara 
înaintea străinătății.

A furat averea publică prin 
comercializări și prin diverse mă
suri economice în folosul banei- 
lor si cointeresafilor liberalii a 
furat voturile cetățenilor pentru
a-ți face un parlament pe chipul Prin adunarea națională dela 
și asemănarea lui; a furat liber. Alba Iulia și-a primit verdictul 
tățile cetățenești prin starea de națîunei în fața lumei întregi.

Rezultatele adunării dela Alba- 
Iulia

~

noui energii și izvoare de noui 
și puternice acțiuni.

Dar în afară de aceasta, rezul
tate practice avem în primul 
rând deoparte afirmarea unității 
naționale care va constitui un e- 
lement neprețuit de apărare față 
de dușmanii țării care va im
presiona desigur, favorabil, fac
torii internaționali cari hotărăsc 
azi în bună parte soarta popoare
lor, iar de altă parte avem lovi
tura politică și morală irepara
bilă pe care a primit-o guvernul 
și regimul de azi prin hotărîrile 
luate, cari au pus guvernul îna
intea țării și înaintea opiniei pu
blice europene într’o situație ab
solut intolerabilă.

Dela 6 Mai încoace, măsurile 
pe cari le va lua guvernul ne 
vor obliga numai prin baionetele 
care le are la dispoziție, iar nu 
prin conștiința noastră cetățe
nească, care este liberă să facă 
cum gândul românesc și puterea 
îi vor permite.

Rezultatele practice ale adu
nării dela Alba Iulia sunt incon
testabil foarte mari. Autoritatea 
și vaoarea cetățenească a po
porului românesc, afirmate îna
intea întregeî lumi, mândria na
țională crescută și conștiința pu
terii formidabile a partidului 
nostru dovedită prin această ma
nifestare națională sunt de sigur 
rezultate de netăgăduit car{ con- 
stituesc comori neprețuite de

Guvernul va trebui să se demită 
în curând

Guvernul acesta lipsit total «le 
autoritate politică și morală, nu 
mai poate face nimfe, nici acasă 
nici în străinătate. El nu mai are 
frânele țării în mână. Nu el în
grijește destinele țării și nu ci le 
poate conduce. El este căzut. Lip. 
rft de puterea de acțiune morală, 
el trebuie sa se demită și se va 
demite în curând. Baionetele nu 
sunt suficiente pentru a te putea 
răzima pe ele un regim. Mai a- 
les în fața unui curent popular 
general care a cuprjns toată țara 
și care sta manifestat atât de im
pozant în una și aceeași zi, Ia 
Alba Iulia, la adunarea națională 
fără semăn de impunătoare. în 
București, Crajova, Iași, Brăila și 
Cernăuți, realizând complecta 
încercuire a guvernului liberal.

Dacă totuși sugestiunite 
adorabilului trlfoliu al 
desrădăcinaților politici 
Stelian Popescu, Argețo» 
ianu și Lupu vor mai pu
tea alimenta încăpățâna
rea d-lui Vintilă Brătianu 
in â risca Întreg viitorul 
partidului liberal, mențl- 
nându-se șl mai departe 
la putere, partidul națio
nal-țărănesc iși va face 
datoria și ajutat de mij
loacele politice, cari i stau 
încredințat de adunarea 
națională din Alba-Iulia 
îi va face imposibilă gu
vernarea.

Pian»! de acținne
Planul de acțiune a partîdu- 

dului este făcut și dacă guvrt- 

Răspunsul d-lui AL Vaida 
Voevod

ardeleană este sovinist față de 
minorități iat în cea 'din ve
chiul Regat bolșevic și cu por
niri de ură de clasă.

Adunarea națională a spulbe
rat și aceste calomnii arătân- 
du-și sentimentele sale de ne
strămutată adeziune către ma
rii noștri aîiati si către Liga Na
țiunilor asigurând-o de tot con
cursul poporului românesc in 
opera sa de împăciuire și de 
progres al lumei iar de altă 
parte pretinzând aplicarea în
tocmai a bofărîtilor dela Alba- 
Iulia și a unui regim care asi
gură puți ața de trai cinstit 
pentru toți locuitorii țării de 
orice origine ori clasă ar fi 
ceeace spulberă învinuirea de 
a fi cuprinși fie de șovinism, 
fie de ura de clasă.

Spulberatu-s*au  deci toate 
calomniile ceeace însă nu îm
piedică presa liberală să ne de
clare trădători fiindcă am con
testat dreptul d-Iui Vintilă Bră- 
tianu de a pune noui poveri pe 

asediu și prin cenzură în folosul 
domiuațiunii sale de partid; a fu
rat ca jefuitorii de morti, pute
rea dela Regele care se găsea pe 
patul morții. împîedecându-1 să 
treacă la cele eterne nu numai 
ca un mare întemeietor de stat ci 
ți ca iubitor al drepturilor po
porului așa precum voia El să 
rămână în memoria poporului 
Său.

Toate acestea pentru interesul 
său de partid și de dragul domi- 
națîunei sale politice și econo. 
mice în detrimentul țarii secă
tuite, sărăcite și desiiădăjduite.

nul nu.se va demite în cel mai 
scurt timp, planul va fî pus în 
aplicare. Pnma fază a acestui 
plan va fi publicat în foarte 
scurte zile îndată ce va trece 
timpul absolut necesar guver
nului pentru examinarea situ; 
ației. Amânarea publicării iui 
o facem pentru a nu-i servi pre
textul atât de mult folosit până 
acum că nu poate să se decidă 
«sub presiune si amenințare».

'Am hotărjt lupta în contra 
guvernului cu orice preț și cu 
toate mijloacele. Nu-i vom da 
pace și nici nu-i vom da timp 
de reculegere. •

Mulțumesc comitetului de 
organizare al adunării dela Al
ba-Iulia și prezidentului său d. 
Alexandru Vaida-Voevod pen
tru munca extraordinară ce a 
prestat în scopul realizării a- 
cestei istorice manifestafiuni.

Mulțumesc comitetului exe
cutiv din Ardeal și Banat și or
ganizațiilor județene pentru su
praomeneasca muncă prin care 
cu mijloace atât de reduse au 
putut să dea trup planului de 
acțiune de până acum și le rog 
ca să depună același devota
ment și în proximul viitor pen
tru desăvârșirea și a restului 
din acest plan de acțiune care 
va trebui să sfârșească prin 
înlăturarea în scurtă vreme a 
guvernului liberal si prin în
tronarea legalității și dreptății 
atât de moli dorite de întrea
ga națiune română.

mitetelor organizațiilor județene, 
cât și muncei pline de almegațiu- 
ne a sutelor de membri ai țineri- 
mei Chemăriste, răspândiți în 
toate ținuturile de dincoace de 
munți. Faptul, că poporul nostru 
este pe declin da drentuÂ

rile sale politice și în curent cu 
toate- evenimentele interne si ex
terne, s’a dovedit cu prisosință din 
toată desfășurarea adunării dela 
Alba Iulia. ’

Au constatat-o cei aproape ’două 
sute de reprezentanți ai presei, că 
în nici-o țară populația rurală 
orășeneasca na fost capabilă 'de 
manifestarea solidarității de gân
dire ți de sentimente în acea mă
sură, ca și poporul român, adunat 
la Alba Iulia din Basarabia și 
până la granița de vest a țarii. Să 
ne aducem aminte de timpurile 
trecute și de desfășurarea evoluției 
partidului nostru în cei din urmă 
zece ani. Câta hârtie nu s’a stri
cat, cate pene țimbriașe nu sau 
tocit ocărând fi calomniind con
ducerea partidului nostru, și în 
deosebi pe d. Iuliu Maniu. Dânsul 
însă cu seninătatea omului gata să 
se jertfească pentru convingerea 
sa de a alcătui o Românie înte
meiată pe legalitate și dreptate, a 
suportat toate mișeliile debitate în 
contra lui și a partidului, perse
verând fără șovăire în urmărirea 
țintei înalte. ■

Iată, dupe zece ani, i-a fost dai 
să realizeze un partid formidabil 
singurul partid în toată țara, care 
merită acest nume.

încercările desnădăjduite ale 
guvernului spre a dovedi străină, 
tăfiii îndreptățirea de a se sus
ține la putere cn ajutorul frau
delor, a forței armate și a buge- 
tnlnî, având în contra lnj întrea
ga țară, vor fi zadarnice. Re- 
genfa? Regența trebue să rămână 
deasupra partidelor, în caz con
trar ar risca să piardă orice pres
tigiu și să compromită însăși 
ideea, pe care e menită această 
instifufiune să o perpetueze și să 
o salveze. Izbucnirile spontane a 
sutelor de mii de cetățeni adu
nați în piața Albei Iuliir — izbuc
niri manifestate prin întreru
peri. au dovedjt tuturor, cari au 
urechi, sa audă și ochi, să vadă, 
—- care este sentimentul obștesc 
al neamului, cu privire la meni
rea Regenței.

Experimente cu guverne tam
pon, cu guvern© de dictatură, cu 
guverne camuflate liberale? Ar 
fi absurd sa presupunem atâta 
lipsă de conștiință și simț de da
torie la cei. care pentru moment 
întrupează însăși ideea celuilalt 
factor constituțional. Sa fim plin’ 
de nădejdi Jmn^ că se apropie 
momentul când dorința unanimă 
a farii va fi respectata și satis
făcută prin înlăturarea guverna. 
luiw nefast și încredințarea pu*  
terii aecluia, care dispune nu nu
mai de încrederea poporului ci 
care are și stăpânirea voinței 
mulțimii,' izvorâtă din dragoste 
nemărginită.

Datoria organizațiilor județene 
și a organizației provinciale de 
dincoace de munți este, ca precum 
în trecut, astfel și în viitor sa fim 
soldați disciplinați, cari așteptând 
ordinele prezidentului nostru, să 
le executăm cu promptitudine, fă
ră șovăire și fără distâiție. Pute
rea noastră rezidă în acest spirit 
de disciplină. El ne-a asigurat suc 
cesul, traducând în fapte gândi
rile și programul șefului nostru, 
singurul, festăzi, între conducătorii 
diferitelor paritde, care a făcut 
dovada, că este un adevărat băr
bat de stat de mare stil, și un su
flet românesc larg, condus uumai 
de considerații superioare patrio
tice, liber de orice sectarism în
gust de partid. >

Intre vii aclamnțiuni și aplauze 
la adresa d-lui Maniu și Vaida, 
adunarea a luat sfârșit.. . . . . . XOX- - - - -  ■'

Brumă peste viile din
Basarabia

Direcția viticulturii din minis
terul agriculturii a fost încunoș- 
tiințată că în nopțile de 5 și 6 
Mai, a căzni m regiunea de 9ud a 
Basarabiei o bruma deasă .tempe_ 
ratura coborând până 1a- —*5  
grade *

O bună parte dn varietățile de 
vii au avut de suferit mari nea
junsuri. întrucât multe erau a- 
proape de înfloure **

Au suferit mai ales vnle din 
vai și câmp. I v |*

Deasemenea în ultimul timp 
s’a observat pe alocuri invazia 
unui > gandac mic (thropmoita 
hirta) care ataca frunzele si ra
murile noi

Ministerul de agricultură a tri
mis organelor din Basarabia m- 
«tirucinini referitoare la distru
gerea acestpi infecte, care a mai 
bântuit și in anii trecnțî.y;.

---- yox---- -------

Nemvl nmirile noncilorb 
lor minori

" K'' -<■

23 Bucure?ti-P.

905 București-

CLUJ, 12. — De câteva zile cir
culă fel de fel de svonuri în loca
litate în legătură cu nemulțumiri
le muncitorilor dela minelef din 
Ardeal.

întrucât aceste nemulțumiri gr 
fi de natură politică și s’ar în
drepta direct împotriva guvernu
lui, autoritafile au luat drastice 
măsuri îmvotriva muncitorilor 
sau elementelor comuniste intere
sate, cari fac mstigatluni și în
deamnă muncitorimea dm Ardeal 
la greva generala.

In unele cercuri se spune că ne
mulțumirile muncitortl&r se dato- 
resc plăților prea mici în propor
ție cu valul de scv*nvete  din lu- 
râie din urma*

Noul mers al trenurilor 
cu începere dela 15 Mai

, ------ -
Cu îneepere de Marți 15 Mai 1928 

urmând A intre în rigoare orariul de 
vară la căile' ferate, mersul trenurilor 
de călători a fost modificat după cum 
urmează SI

PLECĂRILE DIN BUCUREȘTI 
(Gara de Nord)

Treaul accelerat No. 81 București- 
Gdlați-Chișinau, ora 0.25.

Trenul cursă personal No. 9001 Bu 
curești-Filaret, ora 545.

Trenul No. 351 de plăcere, Bucu- 
rești-Brașov (circulă de la 1 Iuhe) 
ora 6. '

Trenul accelerat Nn. 41 București- 
du*-Haîmai-Sighet  ora 6-15»

Trenul accelerat No. 83 Bucurețtî- 
Galați-Chișinău, ora 6.35.

Tr. personal No. 501 Bucurețti-Mă
rășești ora 6.30-

Tr» personal No. 901 București- 
Constanta ora 7.

Tr> peraopal No. 101 București-C*
Argeș-Pietroșița-C.-Lung ora 7.05«

Trenul cursa personal No. 9003 Bu 
cureșli-Filaret OTa 7«16.

Tr. accelerat No. 53 București- 
Pașcani-Cemăuți ora 7,35.

Tr. personal No. 931 București- 
Oltenița-port ora 745.

Tr. accelerat No. 11 Bucurejti-Ti- 
mișoara-Jimbolia-Milano-Parie ara 7.50

Tr. personal No. 923 București- 
Giurgiu-port ora 8» 10.

Tr» accelerat No. 91 București-' 
Constanța (cu începere dela 5 Iunie) 
ora 8.12. ,

Tr. Orient-Expres Buoureștt-Curtîci- 
Vilna-Paris ora 8,35 (pleacă numai 
Luni, Miercuri ți Vineri).

Tr. personal No. 301 București-
Brațov No. 8.50«

Tr» personal No. 503 București-Ma 
rășești pleacă ora 10.

Tr. personal No. 103 București-
Craiova, T.-Măgutele, Sibiu. Corabia 
Calafat, T-Severin) ora 10.15.

Tr. personal No. 925 București-
Giurgiu-port ora 12*50.

Tr. de plăcere No. 353 București- 
Predeal (circulă dela 7 Iulie) ora
12.55.

Tr. cursă personal No. 9005 Bucu 
rești-FiJaret ora 13*10.

Tr. expres No. 5 Bucureștî-Curtici-
B-Pesta«Vilna-BaIe-Paris ora 13.30

Tr. accelerat No. 71 București-Iași-
Chișinău ora 14.05.

Tr. peronal No. 507 București- 
Buzău ora 14*30.  ; v

Tr*  personal No. 105 București-Cra 
iova (C.-Argeș, Pietroșița, C.-Lung) 
ora 14.50*

Tr. accelerat No*  93 București-Con 
stanta dra 15.

Tn acceterat Bucurtetî-Gr. Ghica 
Vodă - Bmslan - Berlin - Londra 
ora 15.10.

Tr. personal No*  303 București-Bra 
sov ora 15.30.

Tr. cursă personal Bucunțti-Fil&tet 
ora 16.11.

Tr. personal No*  933 București-Ol 
tenita ora 17.20.

Tr. accelerat No. 13 Bucurețti-
Timișoara ora 17.25.

Tr*  personal No. 107 Bueurești-
C-Lung-Pietroșîța- C.-Argeș ort 1740

Tr. personal No. 903 București
Constanta ora 1745.

Tr*  acceleart No. 85 Bucureștî-Ga 
lați-Cetatea Albă ora 18.

Tr. personal No*  927 Bueurești-
Gwrgîij ora 18.10.

Tr*  personal No. 505 București- 
Marășești ora 18*15.

Tr*  cursă personal No. 9009 Bucu 
rești- FiWat ora 18.40.

Tr. personal No*  109 Bucurcștî-
Costești-T-Măgurele ora 19.35.

Tr. accelerat No. 73 București-
Vasîui-Iași-Chișinău ora 19.55.

Tf. accelerat No. 86 Bucureștl-Paș-
cani-Cernăuți ora 20.20.

Tr. accelerat No. 15 București-T.Se
verin ora 20.40.

Te. accelerat No. 21 Bncurești- 
Curtici-Bndapeeta-Dre8da-Berlin ora
20.56. . •>;

Tr. accelerat No. 61 București-Vas-
tai-Iași ora 21.10.

Tr. accelerat No. 95 București-Med 
gidia-Bazargic ora 21.40.

Tr. expres No. 7 București-Oradia-
Viena-Paria-Bruxelles-Ostende ora
22.10. a

Tr. personal No. 805 București-Bra
șov ora 22.25.

Tr. Simplon Orient Expres No. 3 
București-Jimboha-Milano-Parîs-Lon- 
dra ora 22.45. s 1

Tr. expres No. 9 București-Grigore- 
Ghica Vodă-Varșovia-Viena-Praga o- 
ra 28.00 »*t>

Tr. accelerat No.
Olt-Sibiu ora 23.35.

Tr. personal No. 
Constanța ora 23.55.

SOSIRILE LA BUCUREȘTI

Tr. de plăcere No. 852 Brașov-Bucu 
rești (circulă dela 1 Iulie) ora 0.30.

Tr. personal No. 302 Brașov-Bucu- 
rești ora 5.40.

;Tr. personal No. 110 T.-Măgurele-
Costești-BuQurești ora 6.00.

Tr. personal No. 906 Constanța-Bu 
curești ora 6.10.

Tr. accelerat No. 82 Galați-Bucu- 
rești ora 6.20.

Tr. accelerat No. 24 Sibiu-P, Olt-
Bucureștî ora 6.40.

Tr. cursă pers. No. 9002 Filaret-Bu 
curești ora 6.45.

Tr. expres No. 20 Praga-Viena-Var 
șovia-Cernăuți-București ora 7.00.

Tr. Simplom Orient Expres No. 4, 
Londra-Paris-Milano-Jimboliă-Bucu- 
rești ora 7.20. '

Tr. personal No. 380 Ploeșți-Bucu- 
resti ora 7.40.

Tr. accelerat No. 62 Iași-Vasluî-Bu 
curești ora 8.00.

Tr. cursă pers. No. 9004 Filaret-Bu 
curești ora 8 08.

Tr. expres No. 8 Paris-Viena-Epis- 
copia Bihorului-București ora 8.15.

Tr. aceelerat No. 96 Bazargic-Bucu
rești ora 8.30.

Tr. accelerat No. 71 Chîșinău-Iași-

—— .....
Tr. accelerat No. 16 T. Severin-Bu- 

cu rești ora 9.05. ;
Tr. accelerat No. 80 Cernăuțl-Bucu 

rești ora 9.20.
Tr. personal No. 932 Oltenița port- 

București ora 9.30.
Tr. de plăcere No. 354 Predeal-Bu- 

curești ora 9.35.
Tr. accelerat No. 22 Berlin-Drwda- 

Paris-Viena-Curtici-Bucur.. ora 9.55.
Tr. personal No. 308 0. Lung-C. Ar 

geș-Petroșița-București ora 10.10.
Tr. personal No. 924 Giurgiu port- 

București ora 10.45.
Tr. personal No. 506 Mărășești-Bu- 

cureșli ora 11.10. <
Tr. accelerat No. 84 C. Aii >ă-GaIațî- 

București ora 11.30. •!
Tr. accelerat No. 94 Consfanța-Bu*  

curești ora 11.35.
Tr. accelerat No. 14 Timhoara-Bu- 

curești ora 11.50. i
Tr. personal No. 904 Gonstanța-Bu 

curești ora 12.45. ■;
Tr. personal No. 106 Craiova-C.; 

Lung-Petroșița ora 13.00.
Tr. personal No. 304 Brașov-Bucu«' 

rești ora 13.20.
Tr. personal No. 508 Buzău-Bucu«’ 

rești ora 15.15. ii
Tr. accelerat No. 52 Var? o via-Vie-« 

na - Londra-Berlin-Cernăuți-Bucureștl 
ora 15.50. <1

Tr. cursă pers. No. 9006 Filaret-Bu 
curești ora 15.50. j

Tr. personal No. 926 Giurgiu porii* 
București ora 16.10. $

Tr. expres No. 6 Paris-Viena-Buda* 
Pesta-Sighet-Oradia -București or® 
16.55. i

Tr. cursă' pers. No. 9008 Filaret-Bu 
curești ora 17.03.

Tr. personal No. 104 Craîova-CaÎa-j 
fat-Corabia-Sibiu-T. Măgurele-Bucu« 
rești ora 17.25.

Tr. personal No. 504 MărășeșH-Bu< 
curești ora 17.50. Ț

Tr. personal No. 934 Oltenița’ parL; 
București ora 19.15. $

Tr. cursă pers. No. 9010 Filaret-Bu*  
curești ora 19.25.

Tr. accelerat No. 54 Cernăuți-Bucu, 
rești ora 20.00. SI W

Tr. personal No. 102 C. Argeș-CI
Lung-Petroșița-București ora 20.17.|

Tr. personal No. 806 Brașov-Bucu4 
rești ora 20.45.

Tr. personal No. 502 Măr? șești-Bu« 
curești ora 21,25. ' |

Tr. personal No. 902 Constanfa-BuJ 
curești ora 21.30.

Tr. accelerat No. 12 Paris-Milano- 
Trieste-Craiova-București ora 22.00. j

Tr. Orient Expres No. 2 Londra-Pa 
ris-Muenchen - Viena - Curtici-Bucu«j 

rești ora 22.15. f
Tr. accelerat No. 72 Chișinău-Iașl« 

București ora 22.50. 4
Tr. accelerat No. 92 Consta nța-Buț 

curești ora 23.10. î
Tr. accelerat No. 86 Chîșînău-Gsw 

lați-Brăila-București ora 23.40. j
Trenul accelerat No. 42 Sigh'etul 

Marmației-Halmei-Oradia-Cluj - Bra«’ 
șov-București ora 24. *

xox-

Afaceri la Camera de 
Comerț din Constanța

Am fost sesizați de mai mulff 
membri ai Camerei de comerț dini 
Constanța asupra afacerilor ce 
s’au pus la cale. '

In tovărășia unora dela Camera 
de comerț, se dau lucrările nece« 
sitate Camerei, prin persoane 
străine și fără nici un fel de for
me. ’•

Deaceea întrebăm : ('ine e per
soana care a primit din partea 
Camerei de comerț o importantă*  
comandă de sârmă necesară sta-, 
fiei de telegrafie fără fir ?

Apoi, prin cine și la care socie« 
tate de asigurare au fost reasigu
rate imobilele Camerei de comerț?;

Dacă cei din fruntea acestei ca-j 
mere nu vor răspunde, atunci,' 
vom arăta afacerile ce se fac la; 
Camera de corner1 din Con stanțai,;

-xox

Accident de Automobil 
la Brăila

BRAILA. — Automobilul Nctâ 
244, condus de Stan Tudorache/ 
fără permis de circulație, pe când 
trecea pe strada Victoriei, s’a cioc-! 
nit cu mașina No. 181, condusă 
de State V. State. ț|

Ambele mașini au fost sfărâma«] 
te. Șoferul precum și un pasager 
au fost ușor răniți.

■X0X-
Condamnarea unui 

contrabandist
CONSTANȚA. - Adolf Rozen-, 

ștein reprezentantul unei case dej 
comerț din Viena care introdu« 
sese în țară prin contrabandă 55 
kgr. mătase, pentru care fapt va« 
ma Constanța i-a aplicat o amenț 
dă de 2 milioane 570.000 lei, a fos( 
condamnat de Tribunalul local lg 
un an închisoare.

•xox

Eliberarea ziaristului 
Foriș

Cluj, ÎL —® Ieri a fost eliberat 
din arestul consiliului de război 
ziaristul comunist Ștefan Forișt 
care se afla în a 34-a zi de grevă 
a foamei. Starea lui e cât se poată 
de serioasă ți a fost internat la un 
spital câteva zile, pană ce țe va 
întrema complect.

Odată cu eliberarea lui au mai 
fost puși în libertate și alți comu
niști împotriva cărora erau acu- 
zăride nzcii^^utîrțăi gravitate^



ț ;
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împrumutul stabilizării
------------- Z'Ș’ _ -------

Convocarea seziunii parlamentare 
extraordinare

Optimismul guvernului 
cupr ivire la șansele îm- 
prumutului stabiliza 
rii sunt din 
accentuate»

ce in ce mai

D. VICTOR ANTONESCU

Un membru al guvernu
lui a comunicat că cel mai 
târziu până la sfârșitul 
lunei Iunie stabilizarea 
va fi fapt împlinit.

Cum am anunțat la vre
me sesiunea parlamenta
ră extraordinară va fi

convocată Intre I—10 iu
nie»

In cursul sătămânei vii
toare vor sosi in Capitală 
doi delegați ai Băncii 
Franții, cari vor avea sar
cina să facă — de acord 
cu guvernul român și 
Banca Națională — ulti
mele retușărl convenției 
ce se află acum gata re
dactată.

In legătură cu această 
eventualitate ministerul 
de finanțe a dat următo
rul comunicat s

„Unele ziare au publicat infor- 
mațiuni asupra stabilizării ți îm
prumutului și chiar date detailate 
asupra revalorizării rentelor dina
inte de război. Tratativele asupra 
acestor chestiuni sunt în curs și 
decurg în mod favorabil.

„Precizările ce sau dat azi suni 
insă premature”. ,

v
D. Vintilă Bratianu așteaptă 

sosirea d-lui Victor Antonescu, 
care trebue să aducă unele pre. 
ciziuni. dela Paris în legătură 
cu definitiva întocmire a acor
dului.

„Chestiunea închisă“

âuvernul continua să acuze pe national-tărâniști 
de complicitate cu acțiunea prințului Carol

Cu toată stupiditatea manevrei 
politice, pe care o demonstrăm în 
altă parte a ziarului, și cu tot ri- 
'diculul acuzării în sine, guvernul 
continuă prin oficioasele sale «ă 
facă un tapaj infernal în jurul 
așa zisului „complot dela Londra” 
a coincidenței lui cu adunarea de 
a Alba-Iulia și a complicității 
partidului național-țărănesc cu ac- 
junea ex-principelui moștenitor 
Jarol. *

Nu numai „Viitorul”, d și LTn- 
lépendance Raumaine”, se inge- 
niază să găsească puncte comune 
■ntre manifestul, ce urma eă fie 
ransportat cu avioanele dela 
"roydon, și... moțiunea dela Alba- 
ulia I...

Aseară însă, schimbând puțin 
onul, oficioasele liberale mută 
ekil atacurilor directe și — având 
ierul că oferă opoziției o punte 
Le scăpare! — se întreabă: DE 
CE NU FAC NAȚIONAL-ȚA- 
RANIȘTI1 O DECLARAȚIE CA- 
VEGORICA A RECUNOAȘTE-

Mari pregătiri în tabăra 
averescană

D. general Averescu a convocat comitetul de
; direcție al partidului

Partidul poporului așteaptă căderea guvernului Vintilă Brătianu. Sugsslii

De câteva zile încoace, se re
marcă în cercurile conducătoare 
ale partidului poporului o agita
ție crescândă. Au loc diverse con
ciliabule misterioase, întrevederi 
secrete, consfătuiri tainice cu 
membrii altor partide,

Explicafia acestor frământări, 
caracterizate,*  priritr’un optimism 
extraordinar, trebuie căutată în 
faptul că partidul poporului este 
în așteptarea căderii guvernului.

și propuneri. Aranjarea viitoarelor întruniri
gásif de cvenimente. complect 
nepreparat, d. generál Áverés
en a luat o serie de masuri, pe 
care le nótám mai jós.

așteptarea căderii guvernului.

D. GEN. AVERESCU
RII 0RD1NE1 CONSTITUȚIO
NALE r

Ca și când toate manifestările 
de pană acum ale opoziției față 
de Regență, și în chestia constitu
țională, ar mai avea nevoie de 
complectarea unei asemenea de- 
clarațiuni.

In oficiosul na|ional-tă- 
rănist de astazi se dă un 
al doilea răspuns ritos a- 
cestor insinuări guverna
mentale»
Guvernul — spune M»rep 

tatea” — redeschide, ori 
de câte ori are nevoie de 
acerslune, chestia ^e care 
toată lumea este de a- 
cord s’o declare definitiv 
închisă.

Acesta este ultimul răs
puns pe care»l mai dau na 
fional-țărăniștii tuturor 
acuzărilor liberale» pe a- 
ceastă temă.

In adevăr, în cercurile 
averescane se afirmă că 
zilele guvernului Vintilă 
Brătianu sunt numărate 
și că izbucnirea crizei a 
devenit o chestie de săp
tămâni.

CONVOCAREA COMITETU
LUI DE DIRECȚIE

In primul rând, d-sa a hotă
rât — după diversele concilia
bule, pe care le-a avut în cursul 
acestei săptămâni .— convoca
rea comitetului de direcție a! 
partidului poporului pentru 
Vineri. ÎS Măi. ora 11 dimi
neața Ia' Clnbjil Central din 
Calea Victoriei, Casa. Riegler. 
' Comitetul de direcție al par

tidului poporului este compus 
din foștii miniștri averescani.

Convocarea lui are o 
deosebită însemnătate, 
fiindcă, deobiceiu» d» ge
neral cu privire la politica 
partidului, fără să-și con» 
sulte colaboratorii, decât 
în cazuri extrem de 
grave»

In cercurile averescane 
bine informate, se afir
mă că d. general Avere» 
seu va comunica Vineri» 
diverse propuneri și suges 
fii, pe care le-a wimit. 
tinzând la o grupare o ex
poziției, în vederea apro
piatei ouvernări.

După lansarea acestei con
vocări. Vineri seară, d. general 
\ vere se u a părăsit Capitala, 
oleeând la T.Savc rin, de unde 
*>e va întoarce Marți.

Deasemenea a plecat din Bn- 
t urești și. d. Ociavian Goga.

portant în ultimele manevre 
averescane, și care va rămâne 
câteva zile în Ardeal.
O ÎNTRUNIRE... COMEMO

RATIVA
Comitetul de direcție va avea 

să se ocupe și de pregătirea vii
toarelor —întruniri averescane.

Prima, va avea loc la Temișoara, 
la 2? Mai, iar a doua la București, 
Duminică, 5 Acestei ultime

U OCT. GOGA

Pentru ca partidul să nu fie cure'paFe’să jàaee. un rol im-

adunări, partidul poporului voieș
te să-i dea proporții deosebit de 
mari

Unul din motivele, pe care se 
întemeiază această intenție, este 
ră adunarea urmează să aibe loc 
tocmai la un an dela data isgo- 
nirii dela putere a ultimului gu
vern Averescu.

Averescanil cred că a- 
ceasta adunare va fi ur
mată la SGurt interval de 
demisia d-lui Vintilă Bră 
tianu. Lynx

r '

presa
Se studiază moda'itatea tragerii la răsiundare t 

agențiilor telegrafice din străinătate 
să se pană la dispoziția U 
ror ziariștilor străini mijii 
cele de a controla la fața ta 
lui netemeinicia tuturor tt 
tor svonuri alarmante p d 
se îngăduie'comunicarea w 
hotare a știrilor relative h 
du narea dela Alba Iulia, 
toată realitatea proporțiilă 
mărețe dar disciplinate.

Cum e prea târziu să ig 
dieze răni, guvernul cauți 
cuma să-l reprime.

Intre altele, guvernai 
cerut jurisconsultîlor ;i 
să studieze și să opinti 
dacă ar fi nosibilă dan 
în judecată, pentru 1 
lomnle și defăimare, a 
gentiilor telegrafii 
străine, care nu răspâni 
știrile cu pricina»

Ar fi un proces inta. 
sânt și unic în felul Iul

Guvernul este foarte afectat 
de știrile, care s’au răspândit 
în străinătate., după adunarea 
dela Alba Iulia. asupra situa
ției interne a României.
"Cu atât mai mult este necă
jit guvernul cu cât aceste svo- 
nuri', anunțând isbucnirea re
voluției în România', s’au pu
blicat în presa străină, tocmai 
în preajma momentului, aștep
tat cu atâta înfrigurare, al 
semnării convenției pentru îm
prumutul de stabilizare.

Se pare că unele ziare din 
străinătate că pe străzile Bu
cureștilor sunt în curs luofc 
sângeroase, că Regele și Re, 
genta au fugit, efc.. etc. Fapt 
e că guvernul olandez a între
bat pe consulul lui din Româ
nia. dacă viafa si averea supu
șilor olandezi nu e amenin
țată!...

Firește că ar fi fost simplu

•<

o desmințlrc a mul 
profesor N. loröa

0-1 profesor lorga roa
gă să se desmintă că ar fi 
dat un interview ziarului 
t,Politica” din Belgrad.

D-sa a avue o convor
bire cu un domn Popo- 
vitch și cu un delegat al 
unei agenții de presă din 
Viena, pentru stabilirea 
unor legături de serviciu 
telegrafic cu Viena și Bel
gradul.

In decursul convorbire! 
cu acești domni, a avut 
loc și un schimb de păreri 
care nu a prezentat însă 
caracterul unui interview 
deși a fost publicat ca a- 
tare de „Politika” din Bel 
grad, schimbându-se, în 
bună parte, înțelesul a- 
cestei convorbiri intime.

Coloanele fantome
Zumplita incoherent^ a presei guvernamentale

„Viitorul” de aseară revine 
asupra afirmației, făcute cu o 
zi mai înainte, și prin care re
cunoștea categoric existența 
coloanelor ce au pornit în după 
amiaza de 6 Mai dela Alba Ta
lia, cu ținta București șî doje- 
iiea „Dreptatea”, care dăduse 
aceste coloane drept o inven
ție guvernamentală.

In adevăr, „Viitorul” de a- 
seară, candid și superior, ne a- 
cuză de „rea credință”, și de
clară foarte serios î

„Noi am ținut eri să evidențiem 
zumai conrtazicerile flagrante 
:ari au existat pe această che- 
diune atât în lagărul național-ță- 
rănist cât și în ziarele care-l spri
jină.

„N'am confirmat nimic. Nici nu 
wem de fapt, ce cofirma".

Ba pardon 1 Ați confirmai 
Marșul spre București 1 Și încă 
cum ! In termeni, care nu ad
ult replică ; să-i reamintim s

,,....D. Mihalache, alături de ag' 
atori de talia d-lui Aurel Do- 
rrescu, s’a urcat pe tribuna din 
oi ața orașului și după ce a ordo
nat gornistrului să tune „aduna- 
'ea”, a dat ordin da încolonară 
gru nurilor stabilind ordinea în

care vor face marșul asupra Bucu- 
reștiului”...

Iar imediat după aceea, „Vii
torul” adăuga cu cele mai 
groase litere s

„Acestea sunt fapte pe
trecute sub ochii a mii de 
oameni și nu pot fi con
testate de „Dreptatea'*.

Firește că nu ! In schimb du
pă 24 de ore sunt contestate 
de... „Viitorul”!

Și apoi, cum rămâne cu edi
ția specială a „Universului”, 
apărută Luni dimineața, cu 
textul telegramei, prin care d. 
Tătărăscu cerea d-lui Maniu să 
oprească oamenii, porniți spre 
București ?

Rar s’au pomenit o mai cum*  
plită confuzie, o mai incohe- 
rentă sbuciumare, pentru înă
bușirea unor adevăruri, care 
explodează pretutindeni, cu și 
mai multă vigoare, cu cat sunt 
mai mult comprimate.

—XOX-—

D. G. Tâtărăsen a plecat 
din nou In Ardeal

D. Gh. Tătărăscuv abea 
sosit «lela Alba Iulia, a pă
răsit din nou Capitala» 
plecând la Deva, unde — 
pare se — va rămâne mai 
multă vreme, guvernul so 
cotind absolut necesara

* D. G. TATARASCU

prezența subsecretarului 
de Stat dela interne în 
Ardeal» pentru „suprave
gherea consecințelor a- 
dunării dela Alba Iulia»

O» Tătărăscu se va duce 
din nou la Lupeni și Vul- 
oam

D. Tuliu Maniu a, făcut la 
Cluj o expunere a situației po
litice, după ^adunarea dela Al
ba Iulia. Publicăm în pag. V a 
numărului nostru de azi aceste 
importante declarații în ex- 
tenso.

Relevăm din ele un pasagiu 
deosebit de interesant î ACE
LA. PRIN CARE SE ANUNȚA 
APROPIATA PUBLICARE A 
PLANULUI, DUPĂ CARE 
PARTIDUL NAȚ1ONAL-ȚA- 
RANESC ÎNȚELEGE SA A- 
PLICE REZOLUȚIILE DELA 
ALBA IULIA. Publicarea a- 
ceasta nu se va produce decât 
după ce .partidul' național-ța- 
rănesc se va convinge că nici 
adunarea dela Alba Iulia nu a 
putut determinU' guvernul sa 
renunțe la inutîla-i crampo
nare de putere.

Iași 12. — D. prof. Costachescu 
a declarat ziariștilor că după în
toarcerea dela Praga a delegației, 
național-țărăniste, d. Maniu va 
convoca la o consfătuire la Blaj 
pe toți fruntașii din țară.

In acea consfătuire se nor sta
bili punctele viitoarei acțiuni e- 
fective pentru răsturnarea guver
nului. E vorba ca în ultimele zile 
ale bunei Mai să se țină o m^șe 
întrunire la București. ■

Paris, 12 (Rador). —• Zia
rele publică telegrama 
din Londra anunțând că 
exnHntul Carol, a încer
cat zmfarinc să rămână în 
Annlia "rugând Ministerul 
de Interne să revină asu
pra deciziei «rin care e in 
vitat să părăsească țara. 
Autoritățile engleze au în
cordat însă ca ultim ter
men de plecare ziua de 
Luni 14 Mai. Se afirmă că 
ex**rii*țul  Carol ar fi fost 
autorizat să «e «taM|<*a«că  
In Irlanda, dar va pleca 
Tobabil în Beldia. 
Principe'« Cirol va pleca 

In Ihi«»
Londra, 12 ’ (Rador). — 

ziarele anunță că exprin- 
țul Carol a cerut guvernu
lui italian autorizația de 
a pleca în Riviera ita
liană.

Cercurile autorizate ita
liene din Londra declară 
că nu știu nimic despre un 
rsemenea demers. 
Prinsul a fâcnt o ultimă 

iit’mnt'une
LONDRA. 12. (Rador). —

Exprințul Carol a adresat 
ultim apel ministrului de 
terne, cerând, fără rezun 
însă, revocarea ordinului dl 
părăsi Anglia, după ce lnaă 
vizul a doi jurisconsnlți « 
nenti. Sir Henfy Slesser țd 
Patrick Hasfings. Aceștia 
declaraseră că demersul i 
prea puține șanse de a fi a<fr 

Se afirmă că exprințul Ca 
ar fi indispus în urma unei 
celi și se crede că din arm 
cauză va fi nevoit să-și înf 
zie cu puțin plecarea din b 
dra. !

Ziarul „Star” crede că 0 
posibil ca guvernul să înnăț 
neze un medic de a exiuni 
pe fostul prinț Carol. în scop 
de a constata dacă ar put 
pleca până Luni.

*

LONDRA. 12. (Rador).' 
..Renter” anunță că starea« 
prințului Carol s’a amelioti

Polifia continuă a snpw 
<ibia ini t arile vilei din Go 
stone, accesul fiind interzis oi 
rarei persoane. ..Reuter” 
daogă ră este cu nenutinia 
se obțină precizări , asup 
proectelor ex-prinfului.

ȚIGHINA. 12. - Eri la orele 
8 dimineața, și astăzi la aceeași 
oră, un aeroplan sovietic a 
zburat deasupra orașului și în 
deosebi deasupra cetății unde 
se află încuărtiruite trupele.

■

—SUME ■ » ii

Criza de oniern e imi
nenta ?

„Neamul Românesc” de aseară, 
publică următoarea interesantă 
informație:

„In cercurile guvernamentale 
și-a făcut drum un curent destul 
de pronunțat pentru retragerea 
guvernului înainte de data de 4 
Iunie.

„Această idee adoptată de o 
bună parte dintre miniștri este 
determinată de faptul că pe mă
sură ce se apropie ziua procesu
lui optanților în fața Ligii Națiu
nilor pesimismul cuprinde sferele 
guvernamentale ca și conștiința 
greșelilor și responsabilităților gu
vernului liberai în această ches
tiune.

„La aceasta se mai adaogă argu
mentul că guvernul nu are în mo
mentul de față — așa l-au con
strâns împrejurările pe cari a 
vrut să le stăpânească — altă plat
forma de retragere în opoziție de
cât aceasta,... ■

„Câștigat pentru ideea 
demisiunii, șeful guver
nului a trimis cu o mi 
siUne către d. Tituloscu, 

; pe unul din devotați! săi, 
altul decât cei trimeși 

până acum»
„Răspunsul' d-lui Titu- 

lescu, care va preceda de- 
mbla oobinetului, a che*«  
tluno de câteva zile»»»”

Arestarea ziariștilor
truca. împreună, să pornească 
o acțiune care să ducă la res
taurarea 'Completă a libertății 
de exprimare a gândirii, așa 
cum o garantează Constituția.

Protestul Dniunii invali
zilor

Uniunea generală a invalizilor, 
orfanilor și văduvelor de răsboî 
„Mucenicii Neamului” protestea
ză cu toată revolta contra acestui 
guvern, care în nesfârșitu-i lanț 
al nelegiuirilor merge până la a- 
restarea și a ziariștilor, cu oca
zia marilor Adunări Naționale 
dela Alba Iulia din 6 Mai a. c.; 
în dorința criminală de a gafui 
singura putere . conștientă d’n 
Statul nostru național — „Presa”.

Protestul Asociației 
generale a Presei

Comitetul Asociației Gene
rale a Presei Române, întrunit 
în ședința dela 11 Mai 1928, 
constatând că măsurile de în
cătușare a presei merg înăs- 
prindu-se:

prin menținerea șî agrava
rea cenzurei :

prin trimiterea ziariștilor în 
fața consiliilor de război *

prin întemnițarea ziariștilor 
și deținerea lor preventivă, ca
tegoric interzisă de Constitu
ție (Art. 26);

protestează cu adâncă indig
nare împotriva acestor revoltă
toare abuzuri, care compromit 
bunul renume al țării, împie
decă libera exprimare a gân
dirii'și fac cu neputință orice 
manifestare a voinței cetățe
nești.

In consecință, comitetul Aso
ciației Generale a Presei Ro
mâne ; hotărăște să lupte cu 
toate mijloacele pentru rein
trarea în lege ; consideră ca. o 
categorică îndatorire profesio
nală și cetățenească să ^vizeze 
imediat la măsuri de pătură 
să restabilească' libera exerci
tare a drepturilor garantate 
prin Constituție.

In acest scop, decide să ia 
contact cu comitetele celorlalte

D. Schachmann a fost 
el barat

Vineri seara a fost pus în li
bertate d. Schachmann, cores« 

J pondentul ziarului „Petit Pá
risién”. - •• } * ■' .... - / 4 ■

La Jilava au mai r^rnas d-nii 
Ionel Țăranu. și Samoilă, dela 
„Adevărul” și d-iiii Cazane și 
Mryzljak dela „Ullstein”.

D. Ciolan Antici, ministrul 
Jugöslaviéí; la 3 București, a fósl 
eri la minfeteihil de exterhe> 
cerând deliii Duca lămuriri a- 
supra arestării d-lui MrzJiak

organizațiuni profesionale pen- care este cetățean sârb.

Geneva, 12 (Rador). —- Cre. 
dem a ști că fiv*rea datei confe-

D. N. TITULESCU

rinței Micei înțelegeri a făcut 
obiectul unui lung schimb de ve_

lri între d-nii miniștri Titule 
MarinVovici și Beneș. D. mi 
tru Titulescu propusese 'într 
rea conferinței la 2< Mai. G 
derând însă că d. Beneș dupi 
minarea călătoriei sale la I 
>lra va trebui să meargă la 
lin și apoi să se înapoieze la 
ga, înainte de a veni 1® confi 
ța Micei înțelegeri și ținândi 
de asemenea seama că la 4 Im 
începe sesiunea Consiliului U 
Națiunilor și sesiune« subcoi 
teiului de arbitrai' șî . sigurei 
s’a decis ca apropiata conferii 
a Micei înțelegeri să aibă loe 
Iunie.

Agenția ..Rador” este înforti 
tă că d. ministru. Titulescu : 
publica probabil zilele acestea i 
«n^unirn, îi» Jp pt*(
dinte al conferinței, annuțf 
că conferința Micei înțelegeri 
va ține la București începând 
18 și terminându-se Ia 22 Innfe

Cutremur In Cmcaz
Berlin 12 (Rador)» — Un 

cutremur de pământ a fă
cut eri ravagii în regiu
nea de Sud a Caucazului. 
Orașele Tiflis și Leîna- 
kem au suferit pagube im 
portante.

Condilis nu se astâmpără
Berlin 12 (Rador). Din 'A- 

tena se anunță că printrun ma
nifest răspândit în toată țara, 
Condilis, unul din șefii revoluției 
proclamă că guvernul Zamis a 
pierdut încrederea din partea po
porului. Condilis cere fixarea de 
noui alegeri și dă guvernului ter
men nană în ziua de 2 Iunie spre 
s îndeplini această cerere. Mani
festul anunță că în caz contrar, 
partidul Condilis va răsturna 

-guvernul printro acțiune extra
parlamentară.
ș Luând cunoștință de acest ma
nifest sedițios, guvernul a decis 

continue politica sa de aplicare 
a Constituției și să reprime fără 
cruțare —oripe mișcare ilegala, 
care ar împiedica opera de refa
cere economică a Greciei.
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Trupele jinoneze" stapă 
pe si nație

LONDRA, 12 (Rador). - 
mul ministrual Japoniei ar 
că orice pericol la Tsinai 
este înlăturat. Trupele japc 
au ocupat întreaga prof 
Shantung și vor rântăne I 
până când guvernul națim 
chinez va da satisfacție pedg 
pe ofițerii și soldații vinovaf 
comiterea masacrelor și va I 
da despăgubirile cuvenite. J 
nia respinge intervenția t 
tuala a Ligii Națiunilor, co. 
de guvernul chinez naționalbt 
la Nanking.

Călătoria d-lni Beag
PARIS, 12. (Rador), - I 

Beneș, care actualmente 
găsește la Londra este așjg 
să sosească la Berlin în cw 
săptămânii viitoare. Ministi 
de externe al Cehoslovaciei 
va opri pentru două zilei 
Colonia, spre a vizita expfl 
ția internațională a presei, 
poi se va întâlni la Berii» 
d. Stresemann. 
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